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A magyar nemzet pusztulása.
Debreczen, jun. 6.

Ezen a czimen egy nyolczvanolda- 
las bro.iür jelent meg, a mely voltaképp 
éles és kétségbeesett vészkiáltás a ma­
gyarság pusztulásáról, kiváltképp az 
erdélyi részekben. A brosür szerzője sok 
jelen éget összehordott könyvében a pusz­
tulás illusztrálására s a végzetes baj 
megakadályozására orvosszert is ajánl, 
amely valójában nem más, mint a köz- 
igazgatás és a tanügy teljes államosítása, 
a közigazgatási területek uj rendezése s 
egybeolvasztása az igazságügyi és tan­
ügyi keretekkel, végül a görög-keleti fele­
kezeti önkormányzat korlátozása. A köny­
vet Király Péter dr. lapunk munka­
társa irta Derecskén, hazafias gonddal.

Anélkül, hogy következtetéseinek 
minden pontját magunkévá tennök, el 
kell ismernünk, hogy a tanulmány nagy 
szorgalommal igyekszik a saját álláspont­
jának alapjait lerakni.

Maga az ügy minden magyar hazafi 
legteljesebb figyelmére érdemes, különö­
sen itt, a mi vidékünkön* amelyhez 
immár csak egy ugrás az oláhság széle, 
annyira kiterjedt az, az idők folyamán. 
Nem szabad azt mondanunk, hogy min­
ket sohasem fog elnyelni az oláh invá­
zió : igen közel ért már is hozzánk s 
épen az alkotmány helyreállítása óla 
lefolyt 30 év alatt.

Balkán fejedelmek Budán.*]
A »Debreczen« tárcsája.

Ismerjük azt a viszonyt, mely Magyar- 
ország és a Duna-menti Balkán-államuk közt 
a mohácsi veszedelmet megelőzőleg fenn­
állott. Fülig vad népeik nyugtain természete 
késztette nemzeti királyainkat arra, hogy 
uralmukat rájuk kiterjesszék, azok szüntelen 
pártoskodó kedve, később a török veszedelem 
pedig fejedelmeiket arra, hogy fúnhatóságát 
elismerjék, keressék. A balkáni fejedelmek 
legtöbbje Isten és a magyar király kegyelmé­
től való uralkodónak ezimezte magút, magyar 
hiibéruraik iránt fiúi ragaszkodással visel­
tettek, a inig az Országunkkal szemben ellen­
ségeskedést szító pártok nyomása a la' t hűt­
lenségre vetemedni nem voltak kénytelenek. 
Enntk tudatában királyaink elfojtván az 
edenük támadt lázongást, vajmi ritkán töröl­
ték meg a hódítóknál akkoriban áltálátios 
kegyetlenkedésekkel azt, amit a balkáni feje­
delmek ellenük vétettek. Sőt ellenkezőleg, 
o°gy bocsánatuk őszinteségéről minél előbb 
Meggyőzzék őket, egyéb kedvezésekkel is 
Megtoldottak kegyelmüket, leggyakrabban- 
Magyarországi birtokokkal ajándékozván meg 
®‘et, magyar udvari főtisztségekkel, vagy
■oispánságoRkal.

A magyar királyok és a balkáni hühére- 
,e_ közti viszonyra legélénkebb fényt azok a

*) belgrádi vendégeink érkezése alkalmából
Szerk.

Avagy mit szóljunk ahhoz a leg­
újabb hírhez, a mely Erdélyből érkezett? 
Mig a református püspök bank-alapitá- 
son töri a fejét s romlásba viszi pénz­
ügyileg is egyházát, miután erkölcsileg 
teljesen elnyelte presztízsét a nép közt 
a oláhság, a katholikus püspök a 
mellett, hogy szintén pénzügyi program- 
mon dolgozik s mint egy újkori Tetzel 
tulvilági gyönyöröket igér annak, aki 
visszasegiti a pápát a világi hatalomhoz, 
— sangéne kijelenti, hogy a rom. kath. 
magyarok, ha a községben nincs temp­
lomuk, az ő szivének kedvesebben cse­
lekszenek, ha a román templomba 
járnak, mintsem a reformátusokéba te­
gyék a lábukat . . .

Ajánljuk a füzetet, mely a szer­
zőnél Derecskén 1 koronáért kapható, 
olvasóink szíves figyelmébe.

Ismertetésünk itt következik :
Az oláh nép családi életéről írván, rá­

mutat a mélységes butaságra, a melyet a pó 
pák és daszkálok érdeke mesterségesen tart 
fönn. A pópák fizikai erőszakkal is megtiltják 
a magyar nyelv használatai és legújabban 
arra izgatják a népet, hogy a tankötelezett­
séggel szemben oppoziczióba álljanak, Ennek 
bizonyságára Írja ezt a hallatlan esetet : A 
hidalmási járás egyik oláh községében egy 
apának voltak tanköteles gyermekei és hogy 
őket iskolába ne járathassa, idegen, elhagya­
tott, szegény, árva gyermekeket fogadott föl, 
élelmezte, ruházta és iskolába járatta őket a 
saját gyermekei helyett, akiket aztáo állandóan 
otthon tartott. E szerencsétlen ember vala­

melyik népboldogitó oláh demagóg tanácsa 
szerint járt el, habár ezt a hatóságnak, mely 
őt kérdőre vonta és megbüntette, sohasem 
vallotta be. Valóságos etikai rémuralom ne­
hezedik az oláh népre. Mennél tudatlanabb 
a nép, annál jobb a pópa anyagi helyzete, 
Ezért első sorban nem szabadság kell a nép­
nek, hanem művelődés. A magyar állam, mely 
felszabadította a nemesség abszolutizmusa alól 
a szegény népet, őket az oláhlakta vidékeken 
a példátlan autonómiával fölruházott felekezeti 
űrt.lom zsaruok önkényének dobta oda áldo­
zatul es ma sokkal nyomorultabb ez a nép 
mint 1848 előtt volt a nyomorát még elvisel­
hetetlenebbé teszi az a tudat, hogy a több . 
felekezetek hivei sokkal műveltebbek és bol-. 
dogabbak, mint ők, pedig az allamhalalom' 
őket sem ie te kevésbbé szabadakká törvény 
szerint, mint a többi polgárokat.

Ezt a szerencsétlen népet nemcsak val­
lásfelekezetének áldástalan uralma, hanem 
ezenkívül a politikát szédelgők kzelmei is 
folytonos zaklatásnak, anyagi és erkölcsi alá- 
sülyedésne teszik ki. Kitűnő igazságszolgál­
tatás, kitűnő adminisztráczió és államosított 
tanügy ; erre nagy szükség van. A közerköl- 
csiség és a közegészség kárára van a román­
ság közt a vagyon és a házközösség tulten- 
gése, a mely abból is ered, hogy a hagyatéki 
bíróságok csak hányadrészeket jelölnek ki 
örökségü1. Ebből töméntelen pör is származik. 
A hol a mindennapi élet egyebb bajai mellett 
n perlekedésekre a ház és vagyonközösség is 
annyi okot és alkalmat nyújt, hogy ott a tör­
vényismeretek kalmárlelkü széde'gői, a zugi- 
rászok, aztán az uzsorások, dúsgazdagok nél­
külöz szegények, vagyonbukottak, nyomorban 
élő családok legváltoz Uosabb vegyülete tar­
oltja a társadalomi életet : ezt is egyes er­
délyi oláhlakta vidéken szemlélhetjük a maga

látogatások vetnek, melyeket a Duna-menti j 
apró országok uralkodói a magyar királyi 
udvarnál tettek, ahol őket soha sem fogadták 
a'altvalókként, hanem mindenkor fejedelmet 
megillető tisztelettel. Ez magyarázza meg azt 
a páratlanul sürü fejedelmi vendégjárást, 
melyben Magyarországnak a Balkán államok 
rétzéről a mohácsi vészig szinte szakadat a- 
nul része volt. Lehetetlenség e helyütt még j 
csak azokról is megemlékeznem, melyek szín­
helye Buda volt. Csupán ama fejedelmeket 
sorolom fel, akik egyéniségüknél fogva is 
érdeklődésre tarthatnak szamot s akiknek í 
Budán való időzusóről kétséget kizáró adatok j 
maradtak ránk.

Az el só balkáni fej' delem, c ki ilt meg­
dőlt, a bosnyák Kulin lit II. Isiván volt, a kit 
Imre királyunk a Nyulak szigetén, a mai 
Margit-szigeten fogadott, hol Bosznia nevében 
a fejedelem örök hűséget esküdött neki, visz- 
szatérvén a katholikus hitre, melyét a bogu- 
milok, e félig pogány, félig keresztyén bos­
nyák felekozet kedvéért elhagyott, a mely 
eretnek felekozet terjeszkedése volt közvetlen 
oka ama hosszas harezoknak, melyeket már 
III. Béla is a pápa megbízásából Bosznia 
ellen folytatott, II. István bosnyak fejedelem! 
mel, a ki főurai díszes kísérőiével jött föl 
Imre király udvarába, n pápa követte is itt 
volt tanúnak, Kulin (in 1000 arany márka 
bánatpénz lefizetésére is kötelezte magát, ha 
ő vagy akkor még élő apja a bogumilokat or­
szágában megtűrné ; azonban II. Endre a'att

az eretnekek újból felütötték fejüket s a sok 
harcz nem is szűnt meg, mig 1V. Béla ma­
gyar bánokra nem bízta Bosznia kormányzá­
sát. Ezek egyike Koiromán István, Béla kirá­
lyunk szerencsés kezű hadvezére volt. a ha­
sonló nevű bosnyak uralkodó családnak a 
megalapítója. Kotromanovics István Bobért 
Karolyhoz való pártolásával s kitartó hűsé­
gével szilárdította meg hatalmat : hűsége Nagy 
Lajos királyunkkal szembon sem fogyatkozott 
és szinte megható ragaszkodássá válik, midőn 
e hatalmas uralkodónk egyetlen leányát, a 
magyar királyi udvarban nevelkedő bájos 
Kotrornánovica Erzsébetet, a banillát feleségül 
veszi. Az öreg fejedelem innentől kezdve 
többet lakik Budán mint országában s ugyan­
csak Nagy Lajos korában kezd fővárosunk 
olyanféle szerepet játszani, mint manapság 
t’áris, mely a száműzött vagy trúnjavcsztott 
uralkodók legkedvesebb tartózkodási helye, 
olyannyira, hogy a párisi lapok, noha Fran- 
cziaorszagban király nincs, rendes udvari 
rovatot is vezetnek, a hol alig van nap, hogy 
ne olvashatnák : Sa májusié X ill, Sa tna- 
jesté Y ott.

Nagy Lajos királyunk korában találjuk 
itt az első fejedelmi vendéget, a ki nem ön­
szántából időzött Budán. Mikor apósa örökös 
nélkül meghalt, Nagy Lajos szorosabb függésbe 
akarta hozni Boszniát Magyarorszíghoz s 
azért Tvartkót, a ki öcicsével együtt osztoz­
kodott nagvbátyja örökén, olyan szerződés 
aláírására kötelezte, hogy bizonyos jogaikról
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ridegségében. A kifejlődött fajgyűlölet igazság- 
lalan felfogást szül, a mely rágalmazássá fa­
jul. Történt hogy három oláh ember egy al­
kalommal megjelent illetékes főszolgabírójánál 
hogy bepanaszolják jegyzőjüket mert az a né­
pet zsarolja. A panaszosok szószólója a fő­
szolgabírónak igy adta elő panaszát :

— Vallja he nekünk a főszolgabíró ik, 
hogy mennyi az évi fizetése ? !

Képzelhetjük, hogy erre a nem várt kér­
désére mily meglepetéssel nézett a főszolga­
bíró a panaszosokra. Minthogy pedig az illető 
a kérdést - minden tartózkodás nélkül — 
ismételte : a Kiszolgálóm felelt neki. A kapott 
felelet után a panaszos egyenkint sorba meg­
kérdezte a hivatal összes személyzetét, hogy 
mennyi fizetésük jár évenkint. A hivatalnokok 
bemondása után összegezte panaszos a fizeté­
seket . körülbelül 4000 forintra rúgott az 
összeg. Mikor aztán az összeadás! művelet 
végi t. ért, á következő vádinditványt tette a 
főszolgaüiróhoz :

— Főszolgabíró urnák ! Miulán t nektek 
mind a hányán itt vagytok összesen csak 
•1000 forint évi fizetősetek van: kérünk ben­
neteket, jöjjetek ki mindnyájan a mi falunkba 
nótáriusnak (jegyzőnek), sokkal jobban lesz 
dolgotok, mert hiszen a mi jegyzőnknek egye- 
dül kevesebb dolga, de több fizetése (illetőleg 
jövedelme) van, mint nektek valamennyien 
vagytok. Beláthatod tehát Domnu ! milyen 
zsarolást visz végbe mi rajtunk a jegyző. 
Kérünk, csapd el őt a hivatalból

A főszolgabíró legott kiutazott a köz­
ségbe, minden szigorúan megvizsgált, mindent 
rendben talált, a zsarolási vád alap nélkül 
való voll, de kisült, hogy a pópa es a dászkál 
huj tol Iák föl a háromtagú deputáeziót erre a 
mi Itat,au vádaskodásra.

Külön fejezetben foglalkozik a brosür a 
magyarirtas es eloláhosités lényeivel s ramu­
tat arra, hogy az ős-": ' .zásodásnál mindig 
a magyar vesz1’ n-^r- :-égét a vallás 
kov tkezteben hogy a magyar kénytelen el­
sajátítani az, oláh nyelvet, n. . a pópák hí­
veikül a magyar nyelv megtanulásának tilal­
mára izgatják hogy az oláh pénzintéze uk 
már Sz. Somlyón, Zsibún, Bánlíy-Hunyadon is 
gyökeret vertek.

az oláb'akta vidékeken szórványosan

és elszigetelten élő magyarság, mint megannyi 
támogatás nélkül hagyott misszionárius csapat, 
hull és vérzik el napró'-napra az oláh nem­
zetiségi szabad terjeszkedés ádáz küzdelmei­
ben, nein bírván ki súlyos áldozatok nélkül 
az egyenetlen harezot, egymásután dőlnek 
meg a magyar állameszmének eme végvárai 
s helyüket mohó kapzsisággal özönli el az 
olahosodás ronda fertője.

Kalotaszeg vidékén találhatni mindezekre 
legtragikmabb példákat. A többek közt pl. 
Székelyó, Skerisor és Meregyó községekben 
a nép ajkán, mint legenda él ma is az a 
demográfiái hagyomány, hogy ők hajdan 
nem voltak sem paraszt, sem o'áh, ők székely 
és igy született nemos ősöktől származtak, 
kiket a székelyek földjéről azért telepítettek 
át erre a vidékre, hogy itt török, tatár s po­
gány ellen védjék a hazái. Egész vidék oláho- 
sodott itt el s a népnek magyar ősöktől valő 
származását ma már csak töredékes, nagy­
részt el férd i ett és erőszakosan oláhositott 
jelek mutatják.

De legékesebben szóló bizonyítéka a 
községek hajdan tősgyökeres in igyar voltának 
a —- név, pl. Maróthlaka, Kis és Nagy-S-bes, 
Sebesvár, Nigy-Kalota, Kökény, In sei-, Alsó, 
Közép és Felsö-Füld (föld), Malomstege, Mo- 
gyorókereke, Kalota-Ujfalu, Bunffy-Dongó, Gye- 
rőfíy-Dongó, Keder-mező, Kender-mái, Nyirea. 
Kökényes, Vaskapu, Lapu pata ka, Szent-Mária 
s;b ma már mind teljesen eloláhositott köz­
ségek.

Ezekben a községekben az eredetileg 
magyar törzslakosságnak erkölcd és szed ;mi 
tönkretétele már be van fejezve ; az van 
még hátra, hogy e községek őseredeti magyar 
nevét is oláhosan meghamisítják az oláh 
historikusok, aztán világgá hireszte'jék, hogy 
itt ezen az egesz vidéken ni igyár nemzetiség 
nem is lakott soha !

Így lett eloláhositva Kis-Kalota községe 
is, mely ma már ezen az eloláhositott néven 
ismerünk : Ke'ecel, mig a közelben fekvő Nagy 
Káint a megtartotta ug;an eredeti magyar 
nyelvét, de elveszítette magyar jellegét, nyel­
vet, erkölcsét, vallását s ma már teljesen 
oláh s gyűlölettel fordul felénk. Több község­
ben tisztes öreg emberek beszélik mintegy 
panaszkodó szemrehányással sorsuk ellen,

hogy az ősapjok s anyjok magyar volt «k 
mégis oláhokká lettek, mert nem volt magva 
papjok és tanítójuk, kik vallási es szellem 
erkölcsi szükségletükről, ősi hi'ö : és nemzeti 
ségök föntartásáról gondoskodhattak volna

Hogy a magyar törvényeket mennyire 
kigunyolj ik a pópák, mutatja ez az eset ,s .

1897, év november hónapjában történt 
Malacé községében (Szilágymegyében) hoeV 
az ot'ani görög katholikus lelkész egy vőle­
génytől 7 forintot követelt azért, hogy őt eev 
domoszlói nővel, illetve a p tlgán köles utaQ 
törvényes nejével az egyház szertartásai sze­
rint összeeskesse. A vőlegény nem lévén ké­
pes szegény anyagi helyzeténél fogva elő'e- 
remteni a kívánt összeget : a házasu'andó 
telek abban ál apodtak meg, hogy megelegesz- 
nek a polgári kötéssel s az egyházi szertartást 
mellőzni fogják. Mikor azonban az uj pár a 
násznéppel együtt Dob községében keresztül 
vonult — az illető görö> kát. lelkész a haran- 
gokat felreverette és az összefutott nagy sc. 
kasággal útját ál'olta a násznépnek s igy kény 
szeritette az uj párt, hggy estve gyertyástul', 
tás után templomba menjenek s e ;yházi!aj is 
egybekeljenek.

Király Péter dr. a következő orvosszert 
ajánlji : A népnevelés és közművelődés ter­
jesztése, a tanügyi szigor kérlelhetetlen alkal­
mazása, a részrehaj'at'an és öntudatos köz­
igazgatás és igazságszolgáltatás érdekében 
minden tőlünk telhető áldozatot meg kell 
hoznunk! A tanügy és közigazgatás az erdélyi 
vidékeken abszolúte államosítandó s a feleke­
zeti iskolák közül csak azok tárlandók fenn 
átmenetileg eddigi minőségükben, á melyek 
félreismerhetetlen jelét adják hazufnáguknak 
és öntuaatos tanügyi buzgalmuknak. Egyelőre 
az oláh nemzetiségű, illetve fe'ekezeti taninté­
zetek (nagyrészt az Emke tulajdona:) beren­
dezését és újak felállítását s a tanügyi körök 
reformját alkotmányosan hozandó uj torsény 
életbeléptetése és végrehajtása által perfektté 
teendi: a görög szertartása egyházMekezd 
i' kolákban a magyar nye!v tanításának szigo­
rúan kötelezővé tétele s az elemi ismereteit 
tanköteles növendékeinek tanidők folyamán 
iskolábá járatása mint abszo'ut szabá y érvé­
nyesítendő.

Konstatálja, hegy a közoktatásügyi kör­

önként lemondanak, hozzá hívek maradnak s 
ennek jeléül fölváltva, hol egyikük, hol a 
másik Budán Iákik állandóan a királyi ud­
varba".

Midőn azonban Tvar'.kő engedékenységén 
elhúziuiva, v. b nnyak főárak konipir.tlui 
kezdtek ellene, Nagy Lajos maga másította 
meg szándékát s arra törekedett, hogy a fe­
jedelmet uralmában megerősít-c.Tvartkó vissza­
került országába, öcscse is, a magyar királyi 
udvar azonban i mentői kezdve sűrűn foga­
dott udvarába szám'1 tt uralkodókat. Az apró 
balkáni a latnuk örökös hadakozást fufytatlak 
egymással : hol az egyik, hol a másik feje­
delem vesztette el veresegek nyomában trón­
ját. Röviddel azután, hogy Magyarországon 
Zsigmondot királylyu koronázzák, a török is 
beleszól az összhang nélkül való balkáni kon 
czerthe s Buda valóságos Eldorádójává válik 
a száműzött királyoknak. Csaknem ugyanazon 
egyidöben kerülnek hozzánk önkéntelen lá­
togatóba II. Vlad havasalföldi vajda, a kinek 
apja, llazarád, Róbert Kávolynak oly sok kei- 
lemeticnséget szerzett s addig Magyarország 
tartományút képező országát függetlenítette ; 
Hrtuikovics György, a szerb király,aki Szerbia 
átengedése fejében terjedelmes birtokot nyer 
Magyaioi zágon s Budán lakóházat, a 11. Mu­
rád száműzte M úszta fa császár

S bizonyára Manuel császár is jobban 
teszi, ha itt marad, midőn Zsigmondiéi sze­
mélyesen jött segedelmet kérni : midőn szé­
kesvárosába visszatért, birodalmát már a 
bomlás végső stádiumában talalta , főemberei 
egymásután a törökhöz pártoltak, a görög 
főúri nők hol nyíltan, hol titokban a szultán 
háremébe szegődtek, imigyen vélvén föltar- 
tóztatni a veszedelmet, mely a keserűségében 
szive szakadt Mánuelt már nem, csak ha­

sonlóan fedhetetlen jellemű fiát ér'e utói, a 
ki hősi halállal múlt ki a török hatalmúba 
kerülő Konstánlinápoly falain.

11. Vlad, akit Zsigmond a Róbert Károly 
alapította Sárkányölő Szent György vitézi 
rendjébe is fölvett, amelytől az oláh Draeul 
melléknevet is nyerte, csakhamar visszatért 
országába ; utóda azonban Vlad Kilia Mátyás 
király idejében, Árou Péterrel, a moldvai 
fejedelemmel együtt ismét Budán él. Havas­
föld és Moldva tsz ág fölött ugyan ismét széjjel 
fcszlanak a veszedelem felhői, hogy a/.onbao 
a mai R onánia akkori fejedelmei mennyire 
szükségét ér ízt ék annak, li így Magyarorszá­
gon minél szorosabban csatlakozzanak, kitűnik 
V. Radul viselkedéséből, a kit a történelem 
nagynak nevez s a ki az igazan kic-iny 
II. Ulászlónak is hódolatára siet a moldvai 
vajdával egyetemben,mikor e gyönge királyunk 
Erdélyben megfordul s pár évvel azután Budán 
is fölkeresi almi Ulászló az erdélyi Algyógyot 
adományozza neki, ami ugyancsak nagy ön­
megtagadásába kerülhetett : magának is alig 
volt t. i. valamije.

A mig főurai egyre gazdagodlak, a ma­
gyar király koldus volt, azonban mint ez eset­
ben is kiviláglik, síkkal büszkébb ember, mint 
a minőnek tankönyveink festik.

A szerb dalosok Debreczenb en,
Most már bizonyos, hogy a szerb dalosok 

holnap délután 7 órakor érkeznek városunkba 
s igy az első hangverseny junius 8-án lesz, 
melynek műsora a következő :

1. Styrszky László : Szvjete tiki. Temp­
lomi ének a Szt.-Háromság ünnepére. Ve­
gyes kar,

Magyar népdalok.

dal

2. Styrszky László 
get eg. Vegye-' kar.

3. Styrszky László 
Vegyes kar.

4. a) »Szép föld—kedvesem» Két 
magas hangra, énekli Nedits Szitnka k. a

b) Ü: a kalifa a trónuson, magán hang­
ra karkisérettel, a magán részt énakii Ka- 
lyevitsné.

5. Mokrarivácz István : szerb népdalok 
Maczedoniából. Vegyes kar.

fi. Marínkovics József : ima zongora kí­
séret mellett, énekli a vegyes kar.

7. Styrszky László : Első füzér sierb 
népdalokból. Vegyes k.ár.

8. Malaskin : Dávid második zsoltára. 
Vegyes kar.

9 Styrszky : a) »Jóéjt« zongora kiséret 
mellett éne Ui kettőzött női hármas.

b) S-teib népdalok, zongora kiséret mel­
lett éncKli a női kar.

10. Styrszky : »A mezőn« vegyes kar.
11. a) Csajkovszky Kits Péter : Szvja1
b) Styrszky : Tebe pojem. A gór. »

litnrgiaból. Vegyes kar. ,
12. Styrszky : XII. füzér. Szláv népda­

lokból. Vegyes kar.
A másik hangverseny r iszben u»P*liez) 

részbon hasonló számokból fog állam. Min 
két hangversenyt a színházban tartják ren e 
helyárakkal.

A vendégek névsora a kövotkeső .
Tisztviselők : Szimits Zsivójin fŐrs#',s 

lai tanár elnök, Milovanovits Gyoka 
tanár igazgató, Sztirszky Viadiszláv 1 
jevics kúrnagy, Mraovits Tódor keres 
pénztáros. nV

Működő tagok: KalyeviU Ottilia a^^ts 
Todorovits Kaliópa asszony, Szioika

ke1.
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oiány a legelhanyagoltabb erdélyi részeken 
mit sem telt- As Einke-nek meg vannak az 
iskolái, de azokba a szülők nem bocsátj ik 
gyermekeiket — pópapirancsra. A hit feleke- 
zeti au onómiát tehát, amely fegyver a magyar 
állam ellen, korlátozni kell. Az elhanyagolt 
országrészeket legezélszerübb lenne közigaz­
gatási, igazságszolgáltatási és tanügyi kisebb 
területegységek szerint úgy osztani be, hogy 
mindeuik (közigazgatási igazságszolgáltatási és 
tanügyi) kerület összeessék egymással, hogy a 
nép úgy a saját igazainak oltalmát és diadalai 
valamint szelleiuerkölcsi művelődésének és 
gyermekei jövőjének legszentebb biztosítékait 

kerületenként — egy és ugyanama helyen 
tanulja meg ismerni és tisztelni. Az államo­
sító t tanűgy pénzügyi ellátására fölhasznál- 
tók vonaliak mindazok az egyházi javak, a 
melyek idáig tanügyi czélokrs jövedelmezlek, 
a közművelődési egyesületek jövedelmének egy 
hányada, luxus és játékadó stb. Anyakönyv- 
vez’Uők áz állami tanítók lennének. Vándor 
vallástan itói állas szervezendő. A belügyi 
kormánynak tervezetet kedene előkészíteni a 
községi lakóházak összébbitése tárgyában és 
szervezni kellene a községek t úgy, a mint 
azt a közigazgatás, tauügy és igazságszolgál­
tatás érdekei egyaránt megkövetelnek.

A könyvből legközelebb mutatványt 
közlünk.

KÜLFÖLD.
A helyzet Ausztriában mind tarthatat­

lanabba válik. Az obsirukeió az ellenzéken, a 
tűrhetetlen viszonyúk a jobboldalon kétségessé 
teszik, hogy a Ház csak 8 napig is együtt 
maradhat-e. A katholikus néppárt — írja 
tudósitónk — teljesen megegyezett, hogy a 
többségből kilép. A jövő hét folyamán klub- 
ülesek lesznek, melyeken a helyzettel behatóan 
fogla'koznak és a szükséges intézkedéseket 
megteszik. Igaz, mondják a konzervativek, 
hogy a kath. néppártra nézve a csábítás a 
többség elhagyására igen csekély. Ám a szlo­
vének sem akarjak többé a kormányt ellen - 
szolgáltatás nélkül szolgálni. A mostani ülés­
szaknak mindenesetre igen hamar lesz vége.

Általánosan elterjedt nézet, hogy Burn-

kisasszony, Szantner Anna kisasszony, Popo- 
v ts Diszeuka kisasszony, Jovanovits Szófia 
kisasszony, Zyvisits Dtrinka kisasszony, Tsi- 
riis Krisztina kisasszvny, Zonkovits Anna kis­
asszony. Rajnova Dubora kisasszony, Marko­
vira Draga kisasszony, Petkovits Andrea tör­
vényszéki jegyző, Raciojkovics Milán vámhi- 
vitalnok, Markovits Milivoj postatiszt, Mihaj- 
lovits Vlada vámtiszt, Gyurits Dragotnir mi­
niszteri luv., Pelrovits Mihály tavirda biv,, 
Koóztits Mihály posta hiv., Tabakovits M. ud­
vari irodaiiszt, Niko.its Nikola adó biv. Leviis 
Dávid kereskedő, Antonovits Milán adó biv. 
Sztiijoacvits Mibáhi tanító, Jovauovi s llyoku 
államnyomda faktora, Pajevils Bora; Elajmácz 
V, műegyetemi hallgatók, Gyurkovits Zs., M 
hajló vita M. jogászok. Anasztásievits M. böl- 
c-észet hallgató, Vuskovitz P., Nikolajevits 
Vlada jogászuk. Zvetkovits Mata, Jovanovits M 
kér. isk, tan.

Á hölgyek kísérői : Nedits Draga, Po- 
P'ivits Dr.iya, Pop wits Toka, Z tvisits Otília, 
Mraovits Szumczicza, Todoroviis Draga asz- 
szonyok.

Mint vendégek érkeznek továbbá ; tive- 
toaiir Nikolajevits volt szerb miniszterelnök 
es családja, Takács József a magyar keres­
kedelmi muzeum főnöke, Todorovits Sztevó 
egyetemi tanár, Todorovits Peró a »Male 
Noviria« szerkesztője, Komarcsits Lázár a 
■Szobszki Zavei« szerkesztője, Tosits M. a 
sajtóiroda hivatalnoka, Javanovits Mihály nyug. 
törv. bíró, Gyurits Krata hadiigyminiszteri 
számtanácsos, Dimitrijevits Dem. nyomdatu­
lajdonos lapkiadó, Szimics Milán, Nikolits Mi­
ié11 gimn. tanulók, Milanovits Dusán joghall­
gató, Radcnkovits Száva kereskedő.

D B R E C Z £ N,

reither állását a Thun-féle kormányban a 
a gráczi események erősen megingatták. Az 
északi cseh iparosok orgánuma is erélyesen 
foglal állást e kérdéssel szemben és iev nyi­
latkozik :

»A helyzet, amelyben Bärnreither van, 
tarthatatlan, s minél hamarabb oszlatja el 
személye felől a kételyeket, annál jobb neki; 
a Tiiuu-kabinetben semmi esetre sem marad­
hat tovább. Az alkotmányhü nagybirtokosság 
a kormánynak újabb intézkedéseivel szemben 
nem foglalt még ugyan állást, de kizártnak 
tekinthető, hogy jóvá fogja hagyni és ezzel 
pontosan megjelöltetett Biirnreitliernek az 
irány, amelyen haladnia kell.

Presbyteri gyűlés.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, junius 6.
Tegnap d. e. tiz órakor tartotta a deh- 

reczeni ev. ref. egyház presbyteriuma gyűlé­
sét a/, egyház tanácstermében.

A gyű ésen Simon Ily Imre kir. tanácsos, 
főgoudnok elnökölt. Lelkész elnök Kiss 
Áron püspök volt. Az előadói teendőket a 
főjegyző telje Tette.

A presbyterium tudomásul vette hogy a 
múlt ülés jegyzőkönyvéi hitelesíttet •«.

A tárgysorozat második pontja S z ti­
ny o g h Bertalan és dr. K o c s á r Gá­
bor égiházközsegí bírósági tagúk jelentése lett 
volna, ez azonban es ik ré«zb n volt teljesíthe­
tő, S z u n y o g h Bertalan tavolléte miatt. 
Kucsur Gábor dr. letette a hivatalos esküt a 
presbyterium kezébe.

Az iskolaszék jelentései az évzáró vizs­
gák rendjéről a presbyterium tudomásul vette.

Fájdalmas részvéttel vette tudomásul a 
presbyteriuui Veszprémi Irén tanító 
nő elhunytál.

Az országos tanáregyesület által váro­
sunkban tartandó közgyűlése alkalmából ala­
kult nagy bizottság megkere.ite - presbyten- 
umot, hogy őket anyagi és erkölc 1 támoga­
tásban részesítse. A prrsbyterium ezen tárgy­
nál felvetette azon eszméi, hogy a deb. üzeni 
ev. ref. egyházközség esetleg a kollégiummal 
együttesen egy alkalommal a közgyűléskor 
önállóan éreztesse vendégszerető a tanár- 
gyülésre városunkba érkező tagjaival. Ezen 
;erv azonban nem volt kivihető, miután a 
kollégium a maga részéről már kétszáz forint 
megszavazásával hozzájárult a tanárgyülés el 
kapcsolatos véndéglátáslioz. A presbyterium 
ekképpen elfogadta a gazdisági bizottság ama 
javaslatát, mely szerint az egyházközség két­
száz forintot utal ki a tanárgyülés nagybizot- 
ságának.

A képezdei gyakorló iskolatanitója számá­
rán püspök 30 írt korpút!ók iránt megkeresést 
i utó lett a presbyteriumhoz. Miuán a gyakorló 
iskola ezen tanarat csak fele részben fizeti az 
egyházközség, fele részben pedig az egyház 
kerül I, a pra-byterium eltekintett azon sza­
bályié, meiyszenm korpótiekut csak üt műkö­
dési év leteltével ad. Egyszersmint azt is ki­
jelentette azonban, hogy ezen eset a jövőre 
nézve saját tanárjaival szemben praeeedeust 
nem alkothat.

Az egyházmegyei közgyűlés ez évi ápril 
5-én kelt e 1 u t a s i t ó h a t á r o z a- 
ta J o ó István és társainak az 1897-re 
felvett egyháztagoknak a választók névjegy­
zékébe besorozása é< a főiskolai tanszakuk 
kepviselőküldósi jogának meg nem adása 
tárgyában a presbyterium által tudomásul vé­
tetett.

Az egyházmegyei közgyűlés ez évi ápr. 
5-én kelt határozata a debreczeni egyház liz 
szavazata tárgyában kiadatott egy tíz tagú 
küldöttségnek, melynek elnökévé Kiss Albert 
orsz. képv. lett megválasztva,

Az egyházi adózás tárgyában az egyház 
községhez érkezett kiállítandó jelentő iveke, 
a püspök Kosa Barna számvevőnek adta kit 
Kosa Barna jelenti, hogy a rábízott munkát 
elvégezte, kivéve a második pontban foglalt 
kérdést: mely rendkívüli anyagi áldozatokkal 
járna, miután óriási munkáról van szó. Ezen 
pont azt a kérdést foglalja magában, hogy

bányán voltuk »n óvszerint« 1897-ben 
az egyházközségnek azon tagjai, kiknek állam 
adója tiz for ntnál kev-sebbre rúgott és hoz­
závetőleges számítással ötezer névről volna 
itten szó.

A presbyterium azt határozta, hogy a 
második pontra vonatkozólag csak a statisz­
tikai adatok írassanak meg, a névszerinti ki­
nyomtatás elhagyandó.

Kosa Barna számvevő jelentést tesz 
arró', hogy az állami számviteli vizsgát siker­
rel letelte, Az egyház Kosa Barnát oly felté­
tel alatt választotta voT meg számvevőnek, 
hogy csak államszámviteli vizsga sikeres le­
tétele után, mire egy éven be öl lett kötelez­
ve, véglegesíti, Miu án bizonyítványát ezúttal 
bemutatta, a presbyterium a legközelebbi vá­
lasztóig véglegesítette és egyszersrnint tudo­
másul vette, hogy segélyképen megszavazott 
hatvan forintnyi összeg számára a főgondnok 
által kiutaltatott,

A városi tanács átirata alapján a pres­
byterium megválasztott az elemi iskolák ren­
dezése tárgyáb in alakítandó vegyes bizott­
ságba általa kiküldendő tizenkét tagot.

A közaiapi állandó bizottság jelentése 
az 1898. évi egyházi adó és közalapi kivetés 
ellen tett felszólamlások tárgyéban a presby­
terium által helyben hagyattak,

A presbyterium átirt volt a városi ln- 
náesboz, hogy az ispotályi templom ablakai 
és ajtóinak javítására kiadott 173 frt. 50 kr. 
költségét térítse vissza, mire a városi tanács 
nemmel jelelt.

A kérdéshez K T ó t h Kálmán szólal 
fel. Hivatkozik arra. hogy a városi tanács az 
ev. ref. egyházközséggel szemben milyen szük- 
keblüségtt tanúsít, mig mikor a rom. kath. 
egyház kiadásairól van szó, ennek nyomát 
sem la’álhatjuk. Tény az, hogy teljeseu tisz- 
'' 'va az ispotályi templom "tu!njdonjogának 
kérdése még nincs. Felhozza példának, hogy 
egy ízben, mikor a torony rozoga voltánál 
fogva a közbiztonságot veszélyeztette a város 
azt »'- i v ü 1« megcsináltatta.

Az ajtók ablakok jogilag szintén kívül 
vannak és így az azokon eldfor.iu'ó javítások 
csakis a várost terhelheti.

Ezután felszólal a főjegyző hivatkozik 
arra, hogy a tulajdonjog kérdésének eldöntése 
tárgyában immár elodázha'atlann i vált, Czel- 
szerünek találná ennél fogva, hogy az ezen 
tárgyra vonvtkozó összes iratok alapjait melyek 
az egyház és a város levéltárában találhatók 
irássék meg az ispotály! templom története, 
illetve ennek megírására kéressék fel K. Tóth 
Kálmán.

Ezen történetre már azért is szükség 
van, mert felmerült a városnál azon eszme, 
hogy a szegényház egyesiltessék. Éhez is 
szükséges az ispotály történetének alapos 
ismerete

K. T ó t h Kálmán kijelenti, hogy e 
megbízatást igen szívesen elválhlnu, de tu­
domása van arró1, hogy ezen kérdést a vá­
rosnál is szőnyegre akarják hozni. C-él zö­
mnek találná telni: bevárni azon eredményt, 
melyet majd a város ezen kérdésben eler.

Dr. Nagy Zsigmond rámutat azon 
kicsinyes szempontokra, melyek a városi ta­
nácsot legújabban vezetik. De ez csakis az 
ev. ref. egyházzal szemben tapasztalható. — 
Egészen más nézeteket jalatt érvényre ta­
nács, ha például a róm. kath. egyházról van 
szó. Erre mutat az ezidei zárszámadásnak 
azon kút tétele is, melyek a kath. templom 
avitására előirányzott 100 frtnyi összeggel 
szemben 1100 frtnyi kiadást mutatnak föl. A 
református egyházzal szemben pedig fenti 
összeghez képest elenyészően kicsiny summá­
nál szűkkeblűén elzárkóznak.

S 1 m o n f f y Imre emelkedik ezután 
szólásra. Ö — úgymond — fölötébb genant 
helyzetben van, mikor a város érd-kei össze­
kerülnek az eklézsia érdekelve . Kéri a prés 
byieriumot, hogy a várostól jövő válaszoka 
az egyes kérdésekben ne tulajdonítsák neki 
Tizenkét eset közül ll-szer leszavazzák 
a városi tanácsban, hol az ügyek fölött tizen­
két ember dönt teljesen egyenlő jogokkal.

Hibának találja, hogy a presbyterium a 
tanács ezen határozatát esetleg megfellebezze
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a közgyűléshez, mert az a jog- 6* pénzügyi 
bizottság valamint a tanács által előzetesen 
meghozandó elutasító javaslat alapjan minden 
esetre elveti. Hivatkozik több presbyter vé­
leményére, kik szerint az ispotályi templom 
újból volna felépítendő, mert sem közegész­
ségügyi sem szépészeti szempontokból inár 
meg nem felel.

K. Tót h Kálmán : Salétrom kaszárnya !
S i in o n f f y Imre : így merült fel 

aztán a főjegyző által hangoztatott összekap­
csolás eszmeje is. Kéri a presbyterium tagjait 
hivalkozanak a város által a róm. kath. tem­
plom czéljaira adományozott összegre. A ki­
rály mondotta, hogy Debreczen városa pat- 
ronnsa a r. kath. egyháznak és ezzel bizo­
nyos kötelezettségek is járnak.

K. Tóth K. indítványozza, — hogy 
a presbyterium várja be, mit tartalmaznak 
majd a várostól álteendö Iratok.

Juhász Ignacz indítványozza, hogy 
három-három tagú bizottság küldessék ki úgy 
a város mint az egyház részéről és ez Si- 
monlTy Imre elnöklete alatt tanulmányozza a 
tulajdonjog kérdését.

A presbyterium azt határozta, hogy a 
főjegyző által eddig is felkutatott adatok alap­
jan újból visszaír a tanácshoz, hogy a 173 
frtuyi kiadást térítse vissza. A tulajdonjog 
kérdésének elintézésére nézve pedig bevárja a 
város intézkedéseit.

Az előrehaladott idő miatt a gyűlést el­
nök fe függesztette és annak folytatását jövő 
vasárnapra tűzte ki.

vetkeztek. Minden szónok remek szép koszo­
rút tett le a szoborrá. A dalárda hymnusza 
rekesztette be a fényesén sikerült ünnepélyt. 
Ezután bankett volt.

Merénylet egy püspök ellen.
Versec, jun. 6. Zmejánovics azerb püs­

pököt tegnap d. e. 9 órakor, midőn a püspöki 
ünnepi szertartáshoz teljes urnáimban a re- 
zidencziából a templomba haladt, egy Pop >- 
vies nevű idősebb ügyvédi írnok egy nagy 
karóval megtámadta és leakarta ütni. — Az 
ütéseket azonban a püspök titkára és huszárja 
felfogta, a merénylőt lefülelték és mivel foly­
tonosan dühöngött, a közönség köréből többen 
odarohantak hozzája és véresre verték. Á 
rendőrség kirukkolt és megkötözve vitték a 
esendőrsőgre és lecsuktak. A merénylet óriási 
zavart keltett az ünnepi menetben, habár a 
sorfalat álló fehéruhás leányok ijedten reb­
benlek szét. A püspök nem veszítette el lélek­
jelenlétét. A püspököt többen felkeresték, köz­
tük Pál fi főispán is,

A merénylő, aki két jogi vizsgát le, 
középkorú fiatal ember, ezelőtt barát is volt 
két zárdában, de elkellett csapni. Azt hi­
szik, hogy Popovics csak eszköze volt ama 
féktelen bandának, mely az utóbbi időben 
a püspököt folyton taraadja. A dolog nagy 
felháborodást kelleti.

Egy orvos balesete.
Budapest, jun. 6. Weiner Emil orvos 

a Rókus kórházban bonczolás közben kezet 
megsértette, vérmérgezés állott be s most ha- 
álán van.

riával csak parlamenti alkotmányos „i, 
szerződhetünk és ha ex nem sikerülne 
kell, hogy az ország önálló törvényei inu ‘ 
kedési jogával éljünk. Életkérdés unván Jj 
a kettőnkre megegyezni és ha TáinszöveuS 
gél nem sikerülne, utolsó esetben vámsxerzfi 
dóst ajánlana, amely nagyon sok bajjal járni 
A valuta rendezést szintén Ausztria 
tatja. Az önálló bankot az hátrál.
. . osztrak-maerírbank mostani vezetőivel kellene megcsinálni 
A munkás kérdést rendezni fölötte fontosnak 
tartja. Végül vázolja nemzet és a király közti 
őszinte bizalmat, kiemelt a magyar tisztkén- 
zést, a tiz szobrot, negyvennyolczas jubileumit 
nak megünneplését. Ezeket mind Bánffv éi 
kormánya tapintatos eljárásának köizönhe'jük 
Frenetikus taps Steinhardt választók nevében 
felvilágosítást megköszönte, aztán lelkes haa. 
gulatu bankett volt.

Barabás Béla beszámolója.
Arad, jun. 6. (A »Debr.« ered. táv, 

Barabás Béla Gyoma orsz. képviselője tegnap 
Mezőberényben beszámolt. A kiegyezésről _ 
Kossuth gyalázóiról tetszés melleit beszélt.

Táviratoké
Meggyilkolt köztársasági elnöh.
Budapest, jun. 6. A Debr, ered táv. 

New-Yorkból jelentik. Egy cap-haiti távirat 
szerint a sant domingói köztársaság elnökét 
meggyilkolták.

A Garay szobor leleplezése.
Szegszárd, juh G. A Debr. ered. táv. 

Pompás időjárás kedvezett a szobor leleple­
zés! ünnepélynek, kora reggel Szegszárd vidé­
keivel özönével jöttek be tuldbiriokosok, pa­
rasztok festői öltözetekben. Délelőtt, lel tiz 
órakor a szegszárdi kaszinó kerti helyiségei­
ben gyülekezett az előkelő közönség, 'a mely 
aztán testületileg vonult át a tzoméd Garay 
térre, melynek közepén áldtoiák föl a Ga­
ray szobrot. A nagy térség két oldalait föl­
állított tribünök, a térséget baterozó emeletes 
épületi k ablakai és a háztetők mind telve 
voltak ünneplő közönséggel. Egy diszemelvé- 
nyen Perczel Dezső belügyminiszter, Szé­
chenyi Sándor gróf főispán és Pichler Győző 
kivételével az összes tolnamegyei képviselők 
es irodalom és tudományos társulatok kikül­
döttei foglaltak helyet. A helyi dalarda eneke 
után Pirschen Vilmos, a szoborbizott­
ság elnöke nyitotta meg az ünnepélyt, vázolva 
a G iray szobra keletkezésének történetét. — 
Ezután Ratkay László országgy. képviselő be­
széde következett, melyben különösen Garay 
szenvedésére és heves örömére mutatóit, 
majd méltatta Garay költészetének befolyását 
a mngyar irodalomra, mely magának Garay- 
nak dicsőségét es koldusbotot szerzett. Garay 
János jelen volt özvegye a szép beszéd ha­
tása alatt fölzokogott. A haza, mely rab volt, 
midőn Ö szemeit behunyta, újra szabad, jel­
szavunk »excelsior*. Küzdünk és harezolunk 
sokan önmagunkban is, de egyek vagyunk, 
midőn nagyjaink emlékét ünnepeljük és egyek 
vagyunk a haza, király és szabadság szeretu- 
tébeu. V á r a d y Antal szavalta el ezután 
nagy hatással d. nyert ódáját. Ezután követke­
zett a testületek küldöttei. A Tudományos 
Akadémia képviseletében L é v a y József 
borsodmegye volt alispánja mondott nagyha- 
hatásu beszédet. A Petőfi társaság nevében 
K e n e d i Géza dr., az Otthon-kör nevében 
Hevesi József. A képzőművészeti társulat 
nevében T e 1 e p y Karoly, és az Újságírók 
Egyesülete nevében Szathmáry Mór. Pécs 
városa nevében Bolgár Kálmán, Simonovies 
Elemér Tolnavármegye nevében beszélt. Majd 
a helyi egyesületek, társulatok, küldöttei kő-

Kormánypárti képviselők a kiegyezésről- 
Csongrád junius. 6. (A Debr. ered. táv.)

G a j á r y Ödön vasárnap tartotta választói 
alatt beszámolóját. A közgazdasági kiegyezés­
ről szólva, azt mondja, hogy úgy politikai 
mint gazdasági vonatkozásaiban Magyarorszá­
gon es a monarchia másik államában ez a 
kérdés sokkal inkább közelről érint míndany- 
nviónkat, hogy sein nyugodt és elfogu'átlan 
mérlegelésen alapuló tárgyilagos állásfoglalás 
nélkül állhatnánk a viszonyok fölvetette kér­
dések egész sorozata elé, a melyek még a 
jelen a vége előtt megoldást követelnek.

Osztrák szomszédainknak elvegre is ki 
kell ábráudulníok abból a megrögzött felfo­
gásból, hogy Magyarország az osztrák magyar 
monarchiában nem jelent egyebet nagy felvételi 
képességgel bíró fogyasztási piacznál, a mely­
nek csakis az a hivatása, hogy az osztrák 
iparnak legyen monopóliumhoz hasonló bizto­
síték. A kormányoknak a törvények megalko­
tása iránt létrejött előzetes megállapodásai, 
úgy nálunk, mint Ausztriában törvényhozási 
szankczióval kell hogy bírjanak.

Nálunk ez biztosítva van, azonban nem 
igy áll ez Ausztriában. Azt osztrák parlamenti 
viszonyok a javaslatok számáré, még az 
előbbi kormányok idejében kiszámithatat an 
helyzetet teremtettek.

A magyar törvényhozás számba vette az 
osztrák pártviszonyokból előállott kritikus 
helyzetet és hogy a kiegyezései javaslatok 
törvényes előkészítésére időt adjon, a tényle 
ges állapotot folyó év végéig törvényileg meg­
hosszabbította.

Levonom a mondottakból a konzekven- 
cziúkat arra nézve, hogy mily adást foglalok 
el a kiegyezesi javaslatok mai kincse vezet 
megfeneklett helyzetében.

A helyzet kulcsát az idő szerint az 
osztrák alkotmány képezi és végső esetben 
tudnék csak megnyugvást találni a külön 
vámterület létesítésében.

Arad, jun. 2. (A »Debr.* ered. táv.) 
Hieronymi Károly ma a Fehér kereszt nagy 
termében mondotta el beszámolóját, melyet a 
nagyszámbán egybegyült választók fennkölt 
figyelemmel kisórtek. A kiegyezésről köteles­
sége szólani, meggyőződése, hogy a kiegyezést 
Ausztria hátráltatja és tekintet nélkül az 
ausztriai viszonyokra, a mai provizórius álla­
potból ki kell bontakozni. Ezen állapot állan­
dósítása nem volna helyes, habár igaz, hogy 
tavaly indokolt volt. A vám és kereskedelmi 
szerződéshez minden áron ragaszkodom az 
osztrák követelések emelését involválna Ausxt-

HIKEK.
* Szerb dalosok Debroczenben Mórt 

már biztosan tudjuk, hogy a mi kedves szerb 
vendégeink, holnap kedden este nehány perei- 
czeJ 7 óra előtt érkeznek Debreczenbe, a hol 
bárom egész napig maradnak. Előhírnökül 
már tegnap este megjött a Szlankovics Gyoka 
egyetemi tanár egy erősen tipikus arczti. 
őszbe csavarodó bosszú szakálla rokonszenves 
öreg ur, a kit a vasútnál Vecsev Imre tb. 
főjegyző, a rendező bizottság helyettes e1- 
nöke Márk Endre dalegyleti elnök a a 
rendező bizottság löbb tagja üdvözöli. — 
A Bika szálló ezukrász-termében elköltött sző­
kébb vacsoránál Vecsey Imre fel köszöntötte 
Milován1 vies Gyokát. amire ez igen talpraeset 
felköszömőben éltette Debreczent es a magyar 
nemzetet. A testvériség érzete — moodá — 
kell hogy nem csak Belgrádban Debreczenbeo 
hanem másu t is áthassa az emberek kebel. 
Ha a népek zvive megmozdul, leomlik köz­
tük minden politikai válaszfal. Ezen testvé­
riség érzete vezeti a szerb dalosokat if 
a magyarság egyik leghíresebb városába. — 
Majd a feher asztal mellett végleg mega-la- 
podtak a bárom napos vendéglátás programra 
jára nézve, — mely némi változást szenvedett 
Így a csütörtökön délben a Bika dísztermében 
tartandó diszebéd után a Nagyerdő árnyékos 
utaio sélakocsizás lesz a Pallagra. A dalegylet 
pedig pénteken d. u. rendezi a nagyerdei lö­
vőháznál házias jellegi) uzsonnáját, amelyen a 
két dalegylet és a rendezőség tagjai vesznek 
részt. A csü'örtök esti hangverseny útin a 
Biku dísztermében lesz a vacsora, amelyet 
tánczmulatság követ. A szerbek nemzeti öltö­
nyeikben jelennek meg, épen ngy, mint a bang 
versenyeken. A tánezinulatságra meghívók bo­
csáttatnak ki s ezek szolgálnak belépő jegyül. 
Pénteken délelőtt fél 11 óráig pihennek » 
vendégek. Délig külön vonaton a dohánygyá­
rat és gépjavító műhelyet látogatják meg. A 
diszebédre jegyek 3 írtjával válthatók Z á - 
dór Lajos, S z o u t-K i r á I y i Tivada- 
urak üzletében és a Bikában. A hangverseny 
egyik le szebb száma lesz a két nemiét 
hymnuszának eléneklése. A szerb dalosok a 
magyar nemzet iránti gyüngéd figyelemből el 
éneklik a Kölcsey himnuszát, vi-zont debr*- 
cseni dalárda a szerb nemzeti himnuszt adja 
elő. Nem kell figyelmeztetnünk a mi közönsé­
günkét arra, hogy mindkét nemzeti himnusz 
állva és fedetlen fővel hallgassa, amint ejy 
nemzet imádságával szemben nem is szabó 
másként tenni. A város minél gazdagabban 
való lel lobogózását ismét melegen ajánljuk » 
közönség figyelmébe. Még csak azt emh'J 
meg, hogy Svetomir Nikolájevits, voll jZ®r 
miniszterelnök, az államtanács tagja, nagy ,.c 
kintélvü szerb politikus, fiával együtt szer a 
szintén megérkezik. ..

* Ax önálló vámterület. A mull no 
20-án tartott választmányi ülésében határoz 
lag kimondotta a debreexeni gazdasági 
let, hogy a függetlenségi és 48-as párt
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bizottsága 6U»1 tervezett * löbb képviselő 
részvételivel az önálló vámterület érdekében 
tartandó népgyülésen — ámbár hive az önálló 
vámterületnek, testületileg nem vészén részi, 
,nivei alapszabályai tiltják a politizálást. E 
határozatot többen sérelmesnek találták s 10 
névaláírással beadott kérvényben közgyűlés 
egyhehivását sürgették. Az egylet elnöksége a 
rendkívüli közgyűlést tegnap d. e. 10 órára 
hívta össze a városháza nagy tanácstermébe, 
melyen hosszabb vita után kimondták, hogy 
a közgyűlés a választmány határozatát, vagyis 
hogy a gazdasági egylet a népgyülésen testü­
letileg részt nem vesz, elfogadta. A gyűlésnek 
egyéb tárgya nem volt.

* Vizsga-hangverseny a Zeneakadé­
miában. Rögtön a Zenede után sorompóba 
állította a Zeneakadémia is a növendékeit, 
hogy bemutassa egyéni haladásukat. Az utóbbi 
hangversenynek kiváló érdeket kölcsönzött 
Degenfeld Maria grófnőnek közreműkö­
dése, aki egy fél éven keresztül volt az aka­
démia ének-osztályanak növendéke. Ez az 
érdeklődés okozta aztán, hogy az akadémia 
három nagy terme zsúfolásig megtelt, habáé 
a meghívók és belépti jegyek szigorúan zart 
körben voltak kibocsátva. — A hangversenyt 
egy remekül előadott Bob m-léle prludium 
mai. kezdték melyek ugyanazon szerző Gon­
dola-dala követett, A gyönyörű összjátékban 
részt vettek : Dumbrava Ilona, Weisz- 
1 o v i t s Zoltán, Széli Áko-, T o r d a y 
László, R a d ó Endre, Dávid Nándor és 
S á r v a r y Jenő. — Rögtön utánok Nagy 
Vilms czimbalbon játszó t igen csinos sikerrel. 
Engel Irén és Alter Ilonka játszottak, 
azután 4 kézre zongorán nagy haladásról 
teve tanúságot. — Most énekszám következett.
D a n i 1 o v i t s Mariska és Varga Stefá­
nia Mendelosohn két dalát énekelték csinos 
hanggal és szabatos technikával, aztan V e- 
I s z 1 o v i t s Zoltán első éves öuképző 
biztossággal játszott egy remek hegedűszólót, 
míg Ms ver Blanka és Materoy G. két zongorán 
lielizaronak Goria-féle áliratát ját­
szották zajos tapsok kíséretében. Ekkor követ­
kezett a hangverseny érdekessége: Bégen- 
f e 1 d Mária grófnő éneke. Bevezetőül Desde­
mo na románczát énekelte Verdi Othellojaból, 
utána pedig Norma nagy áriáját. A grófnőnek 
gyönyörű tisztaságú hangja van, amely lehe­
tővé tette, hogy énekét gyengesége daczár* 
mindvégig élvezhettük. Küzdött eleinte, mint 
az természetes is, — lámpalázzal is, de azt 
mihamarabb legyőzte s mindenkit meglepett 
hangvételének szabályosságával, énektudásanak 
biztonságával. Szó sincs róla, nem lenne belőle 
sohasem hangverseny-énekesnő, ahoz sem hangja 
nem elég erős, sem terjedelme nein elég nagy, 
de amivel rendelkezik, az igen szép s ami 
fő oly rövid tanulás után is ennyire tudja 
használni, hogy a szerepelt növendékek közölt 
az el ő helyen áll. Különösen elismerést ér­
déinél a magyar dalok előadása, amelyet má­
sodik alkalommal Kern Aurél és Hubay 
Jenő dalainak eléneklésével produkált. — A 
taps a szoros értelmében frenetikus volt, mi­
kor enekét befejezte. Kívüle legnagyobb ha­
tást ifj. Gáli Józsefné Tóth Irma és 
Abraham Irma érte el, az előbbi Goria 
loncoletud-jéyel és Godard I. Mazurkájával, 
az utóbbi W a g n e r—L i s z t Tannhäu- 
ser-jtivel, — amelyet maga ti z. Nagy 
Karoly igazgató kisért harmóniumoi', valamin 
a grófnő énekét is. Kozö tűk meg zajos tap«- 
kat avatott Kálmáncheiyi Z. saját átirásu ma­
gyar daraboknak czimbalmon való előadásá­
val, melyet valóban meg is érdemelt. |
A hangversenyt Sz. nagy Flóra zongorajátéka 
fejezte be, ki kKilmeisnek »BarcaroUját adta 
elő szabatosan, mely méltó befej elése volt a 
sikerűit hnngversenynek.

* Vagdal kozó honvédfőhadnagy. A 
Csokonai kertben, a T ó t h Antal félti ház 
elölt tegnap este egy honvédfőhadnagy kard­
jával üsszevagdalt egy bérkocsist, kivel előze­
tesen szóváltása volt. A főhadnagy M i ha­
lo v i c s Zoltán előadása szerint, 6 este 
fogadta fel Karla Józsefet a 33 számú 
ketfogatu tulajdonosát és annak óra számra 
kiszámított menetdija fejében két forintot 
adott. Ezzel szemben Karla József azt állítja.

DEBRECZEN

már délutáni fél három órakor fogadta fel a 
főhadnagy es azóta folyton kocsiztatja. Ez 
képezte az összeszólalkozás tárgyát is, A lár­
ma mind hevesebb lett, M i h a I o v i t s 
Zoltán kirántotta a kardját és Karlát fején 
három helyen, fülén és két karján többé ke­
vésbé súlyosan megsebesítette. Karla az ese­
tet feljelentette a rendőrségnek, hol folyton 
vérző sebeit elkötötték. Msjd hazament és ott 
sebeit bevarrták. Gyógyulása hetekig fog tartani 
és ezalatt persze minden keresettől meg van 
fosztva. M i h a I o v i c s Zoltán főhad­
nagy is fönt volt a rendőrségné1, de az ügye­
letes fogalmazó akkor már nem volt ott. Mi- 
halovits főhadnagyot bizonyára megbünteti fö- 
löttes hatósága, hanem azért talán mégis kár 
volt a közgyűlésnek egyszerűen tudomásul 
vennie Zólyomvármegye »zon átiratát, melyet 
a katonai oldalfegyvernek szolgálaton kívül 
való viselésének eltiltása tárgyában hozzánk 
intézett.

* Segély a szmésznyngdijegyesűlet- 
nek. Pazmándy Dénes az Országos Magyar 
Színész Egyesület és Nyugdíj Intézet elnöke 
arra kéri a város törvényh dóságot, hogy az 
egyes daltársulaloknak czirkuszoknak a ját­
szási engedélyt csak bizonyos meghatározandó 
díj ellenében adják meg, me;y összeget a szí­
nészet nyugdíjintézete felsegélvezésére kéri 
juttaini.

* Elfogott katonaszökevény. Tegnap 
d. u. a Csicsogóu elfogtak a rendőrök egy 
Szász nevű honvedet, ki a 3-ik honvéd gya­
logezrednél szolgált s a közkórházból harmad 
nappal ezelőtt elszökött Az elfogott katona- 
szökevényt a laktanyába kisértek, hol ügyében 
határozni fognak,

* Előkészületek a tanárok gyűlésére.
Az orsz. középiskolai tanáregyesület debreczem 
nagygyűlését rendező bizottság vendéglátó osz­
tálya tegnap népes értekezleten tárgyalta Mark 
Endre elnöklése mellett a vendégek fogadásá­
nak, ellátásának, szórakoztatásának részleteit. 
Az albizottság megállapodásait a következők­
ben összegezhetjük : A vendegeket minden ér­
kező vonatnál Vecsey Imre tb. főjegyző és a 
bizottság egyes tagjai fogadják, az egyesületi 
tagok zömét és vezetőit, a budapestieket pedig 
az albizottság testületileg várja élen Simooff' 
Imre polgármesterrel, aki üdvözlő beszédet is 
mond. Az elszállásolásról külön albizottság 
gondoskodik, melynek elnöke O.áh Károly ta­
nácsnok Este ismerkedő estély a Bika szálloda 
második fedett kertjében. Másnap az ülés után 
2 órakor diszebéd a Bika dísztermében ; d. u. 
programúiba a kollégium, nagytemplom, kér. 
akadémia, főreáliskola, gazdasági tanintézet, 
fnvészkert megtekintése vau felvéve. Este dal 
és zeneestély a Nagyerdőn. A második nap 
délelőttjét a közgyűlés foglalja el Délben tár­
sas ebéd az Angol királynő szállodában. Meg­
ebédelvén, a következő látnivalók megtekin­
tése ajánltatik : a két felsőbb leányiskola, 
izr. templom, zenede,tornacsarnok, árvaházak, 
közkórház, Margit fürdő, Istvánmalom, 
Harmadik napra tervezve a hortobágyi kirán­
dulás, ha csak lehet külön-vonaton. E kirán­
dulásról a nagybanyai tourista utat rendező 
s ti z i e g m e t li Károly vasúti felügyelő 
elnöklete alatt működő albizottsággal körülivé 
Király Gyula, Körner Adolf tanácsnokok, 
Szabó Kálmán aljegyző, dr. Bayer Ferencz és 
Freund Jenő gondoskodnak. A két tár­
sas ebéden való részvétéi dija 5 frtban van 
megszabva. A gyűlés idegen tagjai a város 
közönségének vendégei lévén tiszteletjegyet 
Kapnak.

* Jószágolvasás a Hortobágyon. A
múlt hét utolsó napjain ejteltók^meg a Horto­
bágyon kihajtott lábasjószágok összeszámlálá- 
sát. Az eredmény bizony elszomoritoan — 
silány. Most sincs több jószág a 42000 holdas 
légeién, mint tavaly, most talán még kevesebb 
a jószág, ami különösen meglátszik a a-riés- 
nyájakban, amelyek még mindig súlyosan ér­
zik a sertesvész roppant pusztítását A végösz- 
szegek a következők : szarvasmarha számos 
7611, tavalyi 2783, ló számos 3315, tavalyi 
885,’sertés 932, növendék bika számos 211, 
tavalyi 159, juh és birka 21482, kos 651, 
összesen 38029 db. ami bizony igen kevés 
42000 hold legelőre.

S.

* A zenede közgyűlése A debreczeni 
zenede egylet tegnap d. e. tartotta évi rendes 
közgyűlését Sasztina Lajos elnöklőié mellett.
A gyűlésről térsiüke miatt holnap referálunk.

* Ifjúsági ünnepély. A Kereskedelmi 
Akadémia kebelében fennálló ifjúsági egyesü­
letek f- hó 8-án e. e, 10 órakor az intézet 
dísztermében tartják az ifjúsági zenekar és 
énekkar közreműködésével szavalatokkal egy­
bekötött ünnepélyes zárógyülésöket, melyen az 
érdeklődők is szívesen láttatnak.

* Műkedvelő előadás. Tegnap vasárnap 
este iparos ifjak műkedvelő előadást rendez­
tek a Margit fürdő nagytermében, amely al­
kalomra az érdeklődő közönség egészen meg­
töltő te a termet. Than Gyula Fala 
ördöge czimü népszínművét játszották a 
közönség gyakorta megnyilatkozó elismerése, 
fényes erkölcsi eredmény mellett Az előadá­
son sok tapsot arattak Kaliczky Emma, Tóth 
Erzsiké. Tulnik Mariska, Kovács Mihály, Ka- 
1 czky Kálmán, Waczha Gyula, Smid Lajos. 
Előadás után tánczvigalom közetkezeit mely a 
reggeli érákig eltartott.

* A polgári kör jnniáiisa. A debre- 
ezeni polgári kör saját könyvtára javara 1898 
junius hó 11-én (szombaton) a nagyerdei 
Dobos pavillonban Pácz Karoly zenekara köz­
reműködésével zártkörű juniálist rendez. Kez­
dete este 8 órakor. Belépti-dij : Személy-jegy 
1 frt, esalüdjegy 3 frt. Felülfizetések köszö­
nettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztálnak 
Jegyek csak a meghívó felmutatása mellett 
válthatók és pedig Szent-Királyi Tivadar ur 
üzletében, a kör helyiségében (Tisza-palota I. 
emelet) és e-te a pénztárnál. A rendező bi- 
zyttság élén Kéky Sándor r. b. elnök, Bon­
caik Lajos a kör elnöke, Nagy Bálint r. b. 
alelnök, Dávie Mihály pénztáros ífj Harangby 
György főjegyző, Komlóssv Mih ily r. b ellenőr 
állanak.

* Egy est az álmok országában. Ana- 
t'-lli bűvész tegnap este óriási közönség előtt 
mutatta be kivaló ügyességét. A Bika szálloda 
nagy kerthelyisége zsúfolásig meglelt és a 
közönség lelkesen tapsolt a mutatványoknak.

* A tanító és presbyterium. Mon istor-
pályí ev. ref. egyház községében nagy az el­
keseredés. Az iskola tanítói több alkalommal 
rászolgáltak az egyházi elöljáróság szigorú 
intelmeire is/.ákosságból keletkező hanyagsá­
guk miat . Hasztalan volt azonban mindene 
bavatkozá s a szomorú állapotnak num lehe­
tett végére járni. Végre is tclszólitották az 
egosz tanítói kari, hogy adja be lemondását. 
A felszólításnak az lett az eredménye, hogy a 
zu tanító leköszönt állásáról s már meg is­
választották Pósalakára népnevelőnek, ahon­
nan útiköltséget és anyagi ügyeinek 
rendezésére előleget kapott. Ezt a 
pénzt azonban nem az anyagi ügyei rendezé­
sére [ordította, hanem maga köré gyújtó czim 
bóráit s magntium áldomást rendezeti, pálin­
ka ital nagymértékben való élvezésével kapcso- 
la’ost s igy búcsúzott el a mulató pajtások­
tól. A czimborák elérzékenyültek a búcsúzó 
alatt s azonmód a szesz hatása alatt karban 
vonultak fel a lelkészlakhoz, hol az 
egyházi elöljáróság “ppen gyülésezett s heve­
sen követelték, hogy a fi tanítót ne bocsássák 
el a régi állásából. A presbiterek megbotrán- 
koztak ezen a különös beavatkozáson — s 
nyomban lemondtak tisztjükről. A canonica 
visitatio alkalmával a hálás barátok ismét in­
terveniálták s a rektor urat az esperes visz- 
szamarasztotta. A lemondott presbiterek helyett 
pünköst másodnpján akartak újakat válasz­
tani, de meghiúsította ezt a nép valóság­
gal botrányos, érthetetlen magaviseleté. Amint 
az istentisztelet után Váry István ismertetni 
kezdte a presbiterek lem ndásának okait a 
templomot megtöltő hívek egetverő orditozás- 
ban törtek ki • fenyegető csoportok alakultak 
Hiába volt a lelkész kérő szava, a zavar egy­
re nőtt s a hívek egyrésze elhagyta a templo­
mot s a gyűlést e miatt az elnöklő lelkész 
felfüggesztette. Az üuneprontók átkozódva 
szitkozódva, fenyegetve távoztak el, 
A községi elöljáróság neszét vevén fenyegető-
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sek ulán várható viharnak, csendőrséget ho­
zatott s Így csendőri fedezet mellett, zavargás 
nélkül muiattak az atyafiak a késő éjjeli órá­
kig. A főszolgabíró erélyes vizsgálatot rendelt 
el ez ügyben, a melyben máris sok a kompro- 
mitáltak szama. A felháborító eset rendkívül 
felizgatta az egész környék lakosságát. Külön­
ben hogy Monostorpá'viban milyen paradicso­
mi boldogság uralkodik, — muta'ja az hogy a 
kö/ségi képviselőtestület ismétlő iskolája fen- 
tarlásához eddig adót1 50 forint segélyt azon 
indokolásai vonta meg, hogz a »tanítók úgy 
sem tanítanak.« A monostorpályi községi kép­
viselő testület sürgős intézkedést kért a bot­
rányos ügyben a közigazgatási bizottságtól.

* Öngyilkossági kísérlet. Egy fiatal ke 
reskt delmi akadémiai hallgató szombaton reggel 
öngyilkossági kísérletet követett el. U á e z 
Péter kér. akadémiai III. évfolyambeli hallgató 
egv sziWmármegyei földbirtokos fia az idén 
Debreczenbe jött tanulmányainak bejezé-e 
végett. A 19 éves fia'al ember dr. Pallay 
Miklós orvos péterfia-uiczai házában lakolt s 
ma reggel, bezárkózott szobájába s egy 9 m. 
forgópisztolylyal oldalúba lőtt. A lövés zajara 
a ház beliek szobája elé siettek, az ajtót be­
törték s olt találtuk Rá ez Pétert véresen. Az 
ebő orvosi segélynyújtás után a súlyosan se­
rült ifjút a kórházba szállítottuk. Mi vitle a 
tehetséges szorgalmas ifjút e végzetes lépésre, 
nem tudják. Tanárai kedves modoráért ked­
veltek. — Kiváló tehetséget árult el a festé­
szet iránt. Odahaza vasszorgalommal rajzolt, 
fe.-telt, de azért tanulmányait sem hanyagolta 
el, úgy hogy a jobb tanulok közé tartozót’.
Az utóbbi időben kipuhatolhatatlan ok miatt 
a koszt pénzt elköl'ötte s nagy n valószínű, 
hogy e miatt akart megválni az élét ől. Három 
levelet hagyott hátra. Sem tanáraival, sem az 
intézetben vagy azon kívül növendék társaival 
össze1 (izése nem volt. A seb, mit a revolver 
golyó ejtett rajta, suhos természetű s a tüdőt 
is erte. A golyót mindezideig még nem sike­
rült eltávolítani. Életben maradásához kezelő 
orvosai, In komplikál,zió közbe nem jönnek 
s s kerül a golyót eltávolítani — reményt 
fűznek. Állapota már is javult.

* Jóváhagyott közgyűlési határoza­
tok. A belügyminiszter jóvá hagyta Debreczen 
város közgyűlésének ama határoza'ait m ly 
Ivei azt ha aro/ta, hogy kézügyességre ne-j 
ve ő tanfolyamnak pártoló tagjai közzé belép 
h á rom évi KJ—10 forintnyi pártoló 
tagsági díjjal. — Az országos óvónőket képző 
tanfolyamnak pedig 50 frttal alapitói közzé 
lépett.

* A megunt asszony. Egy könnyes sze­
mű fiatal szép asszony jött a rendőrséghez 
egy barát Héjával, a ki a fiskális szerep-1 vitte 
a kapi'ány eb.V. Az asszony csak sirt egyre, 
helyette meg túszéit u barátné. gyorsan sza­
porán, hogy az ő ha rá In éj a ezelőtt egy évvel 
itt volt a dohánygyárban munkás, itt szerette 
meg egv csizmadia, egy pár is lettek, van is 
mar > gy piczi fiúcska, azlan hát most ő Nap- 
kon'- I, ahol laknak jelenleg, hazajött latogi- 
lóbu s mo.-t az azt írja neki Napm-rról, hogy i Székely 
ne is menjen többe vissza, mert már nem kell | bünteti1 
se testének, se leikenu <, A read rkupPany 
p rsze sohase fogl i kozott szerelmi büvsz rek 
előáliitásáv !, hát nem is adhatott irt a bá­
natos asszony mélységes fajdalmára mást, mint 
hogy menjen vi.-szu N.ipkorru, próbáljon sze­
rencsét az urával, hát ha . . .

* Katonai nevelőintézetek. A 
városi tanács katonai ügyos.U lva figyelmezteti 
a közönségei, hogy a következő katonai tan 
és nevelő intézetek: e leendő le veleire lehet 
pályázni u. m. ;

aj A fiumi i hadtongereszeti akadémiába 
életkor : betol Vitt I í- év es tu! nem haladt 16 
év, előtárni many a középiskolák 4 alsó osz­
tálya, palyáz-.iti véghalar dő folyó év július 
hó 31. ;

b) Es. és kir. kö öshadseregbeli hadapród 
iskolába, életkor eléri. 11 év és Iu 1 nem haladt 
17 óv, előtanulmány, a gyalogsági és tüzérségi 
had apród iskolákba fölvételhez a közép isko­
lák 5 alsó osztálya, 4- alsó osztály végzése 
csak akkor elegendő hu a bizonyítvány álta­
lános «jó» összeredményi tüntet elő;

c) A m. kir. honvéd hadapród iskolába,

életkor ; belőltött 14 év és túl nem haladott 
16 év, előtanulmány a közép skolák 4 alsó 
osztályának végzése, pályázati véghatáridő 
úgy a közös hadseregbeli-, mint a honvéd had- 
apród iskolákba a felvételre nézve f. évi aug. 
hó 15-ike. A honvéd hadapród iskolákban van 
egy egész ingyenes hely debreezeni ifjak részére, 
amelynek elnyerése vegeit a pályázati kérve-

t x..: :I:. I. A \ FL iff orlnmlAlr Ki» « fo!.nyék f. évi Julius hó 15 ig adandók be a fel­
tételek városi tanács katonai ügyosztályánál 
megtekinthetők, hol felvilágosítások is készség 
gél adatnak.

* Az a komisz kenyér. Katonáék a vas­
kos prófunljaikat nem is hívják kenyérnek, 
hanem csak komisznak. Pedig dehogy az; jó, 
nagyon jó kenyér az most ebben az éhínség is 
világban. — Sokkok szegény ember boldog 
volna, ha legalább komisz kenyérre tehetne 
szert, de még az sincs. Voltak eddig is olya 
nők, akik szívesen vették a katonáktól a ko­
misz kenyeret, de most valóságos buesujárás 
van a kaszárnyák körül. A szegény embe­
rek keserves krajezárkáika

1898.

nyomda r. t., Kiss András nyugdíj ,i,„ „
Jakab, Klacsmár Károly, Jámbor J Pra' p'rís 
Imre Debreczen 5—ó frt. Mavv ,Tör° 
Id. G-ikes Fetencz: Horváth István ó 4 ,rl. 
Sándor, Erdőssy Károly, Elsner Henrié on,i 
Adolf, Rosenberg Simon, Kovács DezsöV' Uck 
Henriette. Dobó Sándor, nini, " ’ Rrau<z

szorongatva markukban, alázatosan kérnek 
jó, puha komisz kenyeret a katona uraktól 
akik a nagy kereslet folytan ugyancsak föl- 
zerték a kumisz árát, Azelőtt 6—8 krajezár 
ért adták el a bakák a felesleges kenyerei, 
ha voll, aki vette, mig ma 14—20 kr. az ára 
és még igy is örül, a ki vehet. A kaszár­
nyába vézna gyerekek sutyarmak be estén- 
kint és félve léuekp a legénységi szobákba 
kérdezni :

— Kati)na bácsi ad-e el kenyeret ?
Dehogy mondaná ki a gyetek a komisz 

szól, mikor azt a sürü bélü kenyeret oly jó 
étvágygyal fogyasztják a földhöz lapuló szegé­
nyes rautikáshaj lékok ban.

* A selyemhernyó tenyésztés a fog­
házban. Az ügyé t- g fogházában 1-tartóz- 
tal'jtt rab k a napnak legnagyobb részét 
hosszas munkálkodássá! töltik el. Az uj fog- 
házfelügyelő Poszpoeh József m kor hivatalát 
átvett , nagy s/.orgalornnv’.l fogott ahhoz, hogy 
a rubo '-t muukálkod’acra. Ö honosította meg 
a fogházban a hímzést, a zsákvarrást a szabó 
és c/.ipé"ztn .(térségét Ezekből a külömböző 
munkálatukból befolyt összegből a rabokat 
bizonyos rész i.feti meg, melyet a felügyelő 
az il1 ’ ) rab n v.re a postatakarékpénztárban 
helyez el, úgy hogy mikor a rab kiszabadul a 
fogházból, pár forint megtakarított pénze van 
A fogházfelügyi lő most egy uj iparágat hono­
sított meg , az okszerű selyemhernyó tenyész 
les1, a szegsz,irdi selyembeváltó hivataltól a 
múlt hóban 40 gramm [letét hozatott s most 
mintegy lOOllOO hernyó tenyésztésével foglal 
koznak a ratios, A selyemhernyókat a felü­
gyelő beváltana Szegszárdon s ha ez az elsö- 
ktseil it sikerül jövőben nagyonb mennyiségű 
hernyókat fognak tenyészteni a fogházban.

* Végtárgyalá-ok. 1898. jun. hó fi-án 
hétfőn: Balogh Sándor s társai eil -n hamis 
* ami-kodás büntette, — Red1 Sigfried s tarsa 
ellen párviadal vé seg, Erdélyi Ferencz e len 
vétkes bukás vétségé miatt. — 1898. jun. 8.,

Sand ír s társai ellen s. testisértés 
Bisánszki András s neje ellen lopás 

-u tu, Erdélyi Gespür ellen sikkasztás

Henriette, Dobó Sándor, Oláh Károiv\u"!US1 
nők, Kiss Adolf, Millekker Lajos Fischen u®' Debreczen 3-8 frt. BernáH, Mártíút'f ” 
N. N., Nagy Ida ev. ref. óvónő, dr Solti Au' 
Budapest, Király Gyula tanácsnok 'Wei. 
Bemét, Rosenberg Dezső. Tápai Mihály 
berg Jakabné, Bészler Károly DebreczenAi“ 
rahámovics Mór S, A. Ujhely, Marguhsz p. 
rencz Sárospatak. Halász Mihály Erdőhón 
Weisz Jenő Debreczen 2—2 frt/ Wei.-/ ír"?6’ 
Debreczen Hollender Dezső, Knappe ' r7!,dre 
Neurnann Károly, Gömöri Lipót BudanS 
tried herenez Szalmär Fischer Simon St ’ 
ner Janó«, Sehwarcz Aladár, Goldstein B " 
náí, Fehér Róza, Spira Sámuel Braun Adolf 
Gsanak János, 1 — 1 frt. Vetéssy Béla tűin ’ 
Szabó L. tbl egyl. írnok. r’

* Zeneestély. M . a Dréher-féle soressr 
nők újonnan parkírozott kcrtholyiségében R,c, 
Károly és teljes zenekara uj műsorral 
estélyt rendez. zene-

Fcle utón,
Nagy

büntette, Báró 
ellen, magánlak

vét« go miatt. — 1898 jun. hó 10, pénteken. 
Ungvó-i Jánosné ellen lopás 
Roxberg Győzőné s társ t 
megsértéséért.

* Dijlövészct. Junius hó 5-én tartott 
lövészeten d jat nyertek: legjobb mély lövés­
sel: Szabó Sándor 4 koronát; legjobb körrel: 
Bau ti Mik-a 4 koronát.

* Igfn elegáns nyári női toilettet, és 
gyönyörű szép női ruhákat készít a legújabb 
diva’lapok mintáira K r o n o v i t z Maliid 
Nagyuj-utcza 1707. kz. a. Weinberger Lajos 
ur házában.

* Nyilvános nyugtázás Felülfizetők 
névsora az 1898 évi május hó 12 én tartott 
Szállodások, Vendéglősök, Kávésok, Koresmá- 
rosok, pinezérek és Kávés segédek országos 
nyugdíjegyesületi Majálisán. Törley J és társa 
Budapest 100 frt. Hubert J. E. Pozsony 50 frt 
Wo afka Nándor Debreczen, Tatár Gusztáv 
B. Gyula, Légszesz Gyár, Hauer Bertalan 10-10 
frt, Andrényi Káh án utóda Arad, Kropf Mór 
Gebauer Károly, Szliuka István, Csokonai

nóptömeg közepette egv gyanús 
külsejű munkás — mondjuk szocziá ista - 
kalapácscsal a kezében áll türelmetlenül a 
létrán. Mintha feszítésre készülne és várna 
golgothai áldozatját: oly vad szemeket vetett a 
misera p!ebs-re.

Nem sokára a tömegen, mely már a 
Morgó elején verődött ösize, keresztül fúródik 
a kék zuhbonyos soezialista és egy piszkos 
ólomszinü táblácskát nyom a várakozó ke­
zébe ...

Ah, talán a legfelsőbb kény lem !? Nn- 
csen irgalom, egy rekedt hangú kőműves le­
gény oda kiált hogy : feszítsd !! — Feszítsd 
mar, mit tempózol te központi czuczilista?

A koczka az az a Libia fordul és ime 
vérbetiikkel az I. N. R. I. helyett írva va­
gyon: I. kér. — Pereczes ú. Numero 1.

A csalódott tömeg hahotában tört ki; a 
szabad szájú kőműves pedig káromkodva 

agyja el a vesztőhelyet és l irt az Agárdi 
(nem Agliárdi) felé, U közben nagy indignálódás 
sál beszéli pajtásának, hogy a nagyapja is e 
vevezeltssg alatt látott először napvilágot; azt 
hitte, hogy ha nem is Kossuth, de legalább 
is G a r i b a 1 d í lesz az uj neve ennek 
az emlékezetes ulczának. — Hja pajtás — 
mondja a másik — a népakarat, nem az 
Isten akaratja, de még a mézes es a perecz 
soká lesz litres Debreczenben.

— Milyen nagyra is voltunk — folytatja 
az első —- hogy igy lesz, meg úgy lesz . . . 
hogy még a várost is máskép elkeresztel k, 
mert a hogy a kakas kis boltos k u kon kölni 
szokta : a város a nevét még Szvatopluk 
idejében kapta, midőn fehér lovat a vármegye 
udvarán abrakoltatta és a főispánnak kivonta 
először a »A doh re dzen«-t.

A nagy falrengatésre lassan a házigazdák 
is gyülekeztek, sőt egynéhányon egy ad hoc 
konferencziára elszigetelődtek. Az el->ő kérdés 
a volt, hogy : ki fizeti a táblák k Ő c s- 
c s i g é t.

Az egyik igy vélekedik; ha már a régi 
nevek megmaradnak, csak nem fizetjük a ke­
resztlevelek kiváltását . . . hogy is lizes-ek 
hu se bábát sem babát nem láttam, biz az 
furcsa komasag.

— Bizony elég kereszt viz n - kivik a hé 
viz. meg a sok esővíz, mit naponta az udvar­
ról ki kell lapátolnunk.

A harmadik koma, ki eddig bölcsen 
hallgatott mint fertály virilista, még ovább 
is elhallgatott volna, ha nem lett voliu ni' 
dől a az Erzsébet utczaban.

— Erzsébet utcza ? ! , . . Hát hol a po­
kolban van a ?

— Ejnye komám, de el vagy maradva, 
a Hungária után itt szegeztek először, csak 
ösmered a Késes utczát.

— Vagy igen, llát a Késesből ietl az

Erzsébet; csa 
lelték ? régen 
volt; de hát 
[6s utczát ser 
de honnan is 
szent? !

— Úgy
Tberesiára gc

— Éjny 
most

Nem
szegeznek tov

— Hát 
sem mutat pi 

— Nem, 
m közts z e
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félszemére va
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Erzsébet; csak nem a királyné után keresz­
telték ? régen a Tímár utcza is szent Erzsébet 
volt ; ds hát a szenteknek rég lefújtak. Mik- 
16s útczát sem nevezik már Szent Miklósnak, 
de honnan is véné magát itt ez utczában a 
szent ? !

— Úgy mondják, hogy eleinte Mária 
Taeresiára gondoltak, de elejtették, mert hát.

— Ejnye be hamis vagy Te komáin, 
roég most is . . . csak nem keresztelünk 
újra . • •

— Nem bizony. De mit hallottam ! nem 
szegeznek tovább ; beszüntették a munkát.

— Hát az nem is járja . . . egy cs-ppet 
sem mutat pietásra. Talán c-mk nem azért ?

— Nem, — hogy miért ? holnap négy 
szem közt megmondom.

Megjegyzendő, hogy az egy k koma a 
felszemére vak volt.

Gondy Károly.

KÖZGAZDASÁG.
Sertésvásár.

junius. 4.
Kőbányai sertéspiacz. Szerbiai : Nehéz 

páronkint 260 kilogrammon felüli súlyban 
58—59 krajczárig, közép (pkint 240—260
— kilogramm súlyban) 58—59 krajczár 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő 
súlyban) 57—58 krajc árig.

Sertéslétszám: 1898. évi jun. 2-án
— volt készlet 41767 darab, 1898 junius 
hónap 3-án felhajtatolt 816 drb, 1898 junius 
hónap 3. napján elszállitatott. 713 darab 
1898 junius hó 4-ik napjára maradt készlet­
ben. 41.870 daráb. — A hízott sertés üzlet- 
irányzata csöndes.

Budapesti gabonatőzsde
junius, 4.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései <t következők

ünnepélyről.) »Itthon« Költemény Lévay Mi­
hályié1. Regénytár. .Dáma«. Történeti kórkép. 
Irta Baksay Sándor, (Kimnach László eredeti 
rajzaival.) > A franczia zászló«. Verne Gyula 
regénye (a franczia kiadás eredeti il usztrációi- 
val.) »Kardos Jula«. E beszólás Irta Gyarmathy 
Zsigáné. »Zichy Antal« (arc/képpel.) »A Páva 
szigetről«. (Emlékezés Toldy Ferenczre és 
Zichy Antalra.) Jámbor Tamástól. .Gladstone 
nyugvóhelye« (képpel.) »A kubai vezérek« 
(Sampson amerikai, Cervera spanyol tenger­
nagy és C ímez kubai fölke'ö vezér arcképé­
vel „H (jókon használt jelvények« (képekkel.)
• A Tuileriák palotája«. .Garay Janói« (arcz- 
képpel). Garay szobra S-egzftrdon« (képekkel.)
• Az Unió-ünnep Kolozsvárit (Kolozsvárt, (ke­
pékkel). Irodalom ős művészet, Kö'in'ózetek 
és egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg 
stb. rendes heti rovatok. A Vasárnapi Újság 
előfizetési ára negyedévre 2 frt, a Politikai 
Újdonságukkal együtt 3 frt. Megrendelhető a 
Franklin Társu'at kiadóhivatalában. (Buda­
pest IV. Egyetem u. 4 sz.) Ugyanitt megrendel­
hető a »Képes Néplap«, a legolcsóbb újság 
a magyar nép számára, félévre csak 1 frt 
20 kr.

B n z a kilós 1 Ar löt) klg, j kilós Ar 100 klg

bánsági ú —.00----- .00; 80 I 00. O-OO.ÜÜ
— 00 —.00 Sí ■ 09.00 -00.00

> > —.(0 — .UU1 82 ; .------ .—.—
Tiszavidéki ó 79 —.00-----.00 — 00.----- 00.00

» » 76 2 45 12.n0 80 —.----- .—
» « 12 60 12 65 8[ 00.00—00.09

tv avvidéki ó 78 12.75—12.95 82 00 op —00 uo
> 79 12.90 12.45 __ —.00—

» * 7p [2,40 12 60 80 —----- •
Ft her ír. x y d ó 7li 12.55 — 12.6 5 8[ —.—• —.— —

■r 78 [2 70 12 .90 82 00 00 -00 00
< 79 [2.85-12 .5.) — —,—----- ,—

Bácskai ó 76 [2 50 — 12 70 80 00.-------------
< < 77 [2.65-12.85 1 81 0100--------
« < 78 [2.80 —[2 9» 82 09.00—00.00

Észak magy 79 --.------ —--------
78 1 80
79 —.---------•— 81 —.---------

Rozs elsőrendű ujj 
. > másodrendű » 
Árpa takarmánynak ». 

» égetni való —
. serfőzdéi — —j

Zab------ — — u j i
Tengeri bánsági — ujj 

> más nemű .
R,

, hekt.-ben Ar kilogram

7U—72 8 00 1 8.70
8.50 i 8 55

60—62 0.00 0.00
62—64 0.00 0 00
61—66 0.00 ; 0.09
39—41 7.20 7.60

5 30 1 6.85
— 5.20 5.25
— -- . ~

CSARNOK.

Útközben.

pcze

IRODALOM.
A »Lo Progrés« e heti száma igen 

változatos, gazdag és ériékes tartalommal je­
lent meg. A párisi világkiállítás közeledésével 
a >Le Progrés« iránt a legnagyobb mértékben 
növekszik az érdeklődés, mert e magyar és 
német magyarázó jegyzetekkel ellátott, illustrált 
franczia hetilap módot nyújt mindenkinek, ki 
a franczia nyelv legelemibb fogalmait bírja 
hogy rövid idő alatt a franczia nyelvet és an­
nak sok sajátosságát, szólás mó djait a lehető 
legnagyobb könnyűséggel elsajátíthassa. Elő­
fizetési ára negyedévenként 2 frt. Az előfizetési 
pénzek a .Le Progrés« kiadóhivatalába Buda­
pest, VII. Kertész-u. 59' küldendők

A Vasárnapi Újság jun. 5-iki száma 
28 képpel s a következő tartalommal jelent 
jneg : Kossuth miskolczi szobra (képekkel a 
Róna által ké«zitett szoborról és a leleplezési

— Regény egy kötetben, —

Irta : TAMÁS JÓZSEF.
6.

Az emberi szabad akarat a legszebb 
ideál, mely zsarnoki korlátozást nem tűr, ezút­
tal érvényre jutott. Az inas behozta a 
pezsgőt.

Márton majdnem undorral nézett ez-n 
víszásságra. Végig tekintett azon a tarka ké­
pen. amit reggel óta lálolt és nem ta'ält ben­
ne egy olyan pontot, ahol megnyugodhatott 
volna. De talán mégis a redakczió. Milyen ri­
deg, milyen barátságtalan volt. Ulóvégre is 
nem tánczterem, hanem a munka tanyája.

így gondolatokban elmerülve szólította 
meg Kéry Gábort. Mondta n-ki, hogy o'thagv- 
ta az eklézsiáját éz azt is, hogy miért. És 
szeretne mostan olyan helyet elfoglalni, ahol 
dolgozhatna az ideáljáért, dolgozhatna azza 
az erős törhetetlen akarattal, melyét maga 
ban érez.

Kéry Gábor kedvetlenül fogadta ezt a 
hirt. Látta, hogy nem térhet ki a kérdés elől 
Gondolkozni próbált. Végre mondotta Már­
tonnak :

— Nehéz dolog, igazán mondom Már úgy 
is sokan vagyunk. De uini, tud-e korrigálni ?

Márton mondotta, hogy tud.
— Bravó. Alkalmazva vau. Mindjárt írok 

is pár sort, azzal felkeresi a »Vörös Zászló« 
szerkesztősegét. Ott majd megmondják, hogy 
mi a teendője. Havonta kap negyven forintot. 
Ez nagyon szép pénz. Fogja, itt a névjegy. 
Most e mehet. És szigorúm a nyerendő uta­
sításokhoz tartsa magul, különben nagyon saj­
nálnám, de . . .

Marton kereste a kalapját. Aztán eszébe 
jutott, hogy az előszobába hagyta. Köszönt. 
Kéry ’(labor láthatóan rósz néven vette, hogy 
Márton nyújtotta od \ először a kezét.

— Ez az ember nem igen tanulhatott 
illemet!

MÁSODIK FEJEZET.
Fenn a harmadik emeleten, a zeg zugos 

hatalmas irattár egy homályos szögletében 
az örökösen égő gazláng melléit dolgozott a 
csavsr. Oiztályozta, rendezte az aktákat és 
bámulta azt a hatalmas gépezetet, amelynek 
Ő is egy piczinyke részecskéje, valami elrejtett 
csavarja.

Az is volt testestől, lelkestől, csavar. 
Amolyan becsületes, vén holmi, amibe meg­
bízik az ember, mert tudja, hogy örökösen 
egyforma. Be eillik pontosan a gépezetbe.

A kék tödelü ügyciarnokban Sújtó Péter­
nek titulálták a csavart. Másként ezt a nevet 
nem volt szokás rá vesztegetni, abban a* 
épület óriásban, ahová reggelente mint vaUmi

kaptárba fordult sok-sok ember, hogy meg- 
szolgá'ja azt a kevés számú forintokat, amit 
felbélyegzett nyugta ellenében az állampénztár 
hónapról-hónápra kifizet.

Akik a széles márvánvlépcsőkön órákkal 
később sé'állak fel, azoknak már magasabb 
számú foriotokat fizetett az álampónztar, — 
ugyancsak felbélyegezett nyúzták ellenében. 
El -1tűk a kapus is megemelte hatalmi symbo- 
lumát, hatalmas ezüst buzogáuyját, aminek 
az árából elélhetne eszt-ndeig valami sze­
gény család, ha ugyan ezüstből volna. (Nem a 
família, hanem a gomb.)

A csavar előtt sohasem tisztelgett az 
ezüst buzogány, mivel, hogy 6 is korán si­
ti élt fel az Íróasztalához és köveikezésképen 
csak csekélyszámu forin'okat kapott az ál­
lampénztártól, minden hónapnak első napján.

Nem egyedül járt. esztendő óla a leánya 
is vele jött,

A kegvclmes ur lelkesedvén a modern 
•eclinika előnyeiért, Írógépeket állíttatott fel és 
komoly, többnyire már hervadt leányok ke­
rültek révükön abba a nagy, méltóságteljes 
palotába.

Az egyik géphez a csavar leánya került, 
az Anna. Nem vo’i. hervad', épen nem. — 
Tizennyolca esztendős voh, afféle komoly le­
ány. A nézése hideg, mint valami szép mar­
ván vszo őré, amiből csak az épen az élet 
hiányzik, de más különben tökéi -les.

Sújtó Anna bekerült a gépezetbe.
A csavar olyanfo ma örömet érzeti, mi­

kor reggelenként elhaladt Annával a liaialmas 
boltozatu márványnyal bori' 9t kapualj alatt 
mint aki valami vágyódósságot rótt e. — 
Nem tartozik az ő mindenható gépezetének 
semmivel. Ha majd ő elkop k és nem rendezi 
többé az aktákat, van egy másik lény aki 
tovább véleforog a hatalmas szerkezettel. Nem 
tartott tökéletesnek a csavar semmit, csak épen 
azt a sokkezü szörnyeteget, amely szerinte arra 
van hivatva, hogy gondoskodjék rnérhetetl >n 
hatalmával mindenekről és kegyetlenül leti­
porja az e lene szegülőt. Ha ugyan akadna 
vakmerő ember, ki ezt m gk-sérelné

— Folyi. köv. —

Nyilt-tép.

MinV’orry a tavasz előrehaladásával css- I 
csemő, gyermeket és felnőttet egyaránt fenye­
get a járványok veszélye, ismét csak a minden 
alkalommal hálásan fogadott

MOHAI

ÁGNES - forrásunk
vizének használatát ajánljuk. Egyrészt mert 
olcsó, igen kellemes és tiszta ivóvíz lévén, a 
tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezet - 
szerként szerepel, másrészt, mert dús szénsav- 
tartalminál fogva, spéci ficus óvószer is a tiph- 
us, cholera és a gyermekek liphoid-szerü ta­
vaszi-nyári hasmenése ellen. Ehhez járul még 
hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor na­
gyon ve zélycs huvutos bél bántál mák ellen. 
míg szop tatója e viz használata folytán nagyon 
kedvező összetételű és bőséges tejet nyer. A 
már meglevő gyomor- és bélhurutot gyerme­
keknél és felnőtteknél gyógyítja Kellemesen 
hatván he szénsavánál fo • va a gyomor és hél 
idegeire ; a gyermekek lázas megbetegedéseinél 
pedig nélkülözhetetlen hütő* húgyhajtó és 
szom ja t csillapító hatásánál fogva.

__ —__ Kedvelt borviz. r~~~m
A mohai Ágnes-forrás

kezelősége.

Főraktár

Édeskuty L.
cs. és kir. udvari szállító

BUDAPEST, V, Erzsébet-tér 8
Kapható minden gyógy tárban, 

filaaorkoreehed ősben óh vendéglőben,

m7: ■■
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Zárt ajánlati hirdetmény,
Közadós Droppa és Taróczky czég 

csődügyében az ideiglenes csődválaszt­
mánynak javaslata alapján a d.ebreczeni 
királyi Törvényszék mint csődbíróság 
8550/1898. P. sz. végzésével a csödlel- 
tár 1—2787 t. a. felvett s 4129 frt 83 
krra becsült bolti áruknak és berende­
zésnek az állandó csődválasztmány jó­
váhagyásától függő joghatály lyal zárt 
ajánlat utján egy tömegben való eladá­
sát rendelvén el, a venni szándékozók 
felhivatnak, hogy ajánlatukat a becsár 
10%-ának megfelelő bánatpénz vagyis 
412° frt 98 kr. letétele mellett alóli rótt 
tömeggondnoknál /József kir. herczeg 
utcza 6., előbb Nagy-uj-utcza 1708.) f. 
1898. évi junius hó 15-ik napjának d. u. 5 
Órájáig adják be. A bolti áruk és be­
rendezések becsáron alól eladatni nem 
fognak s vevő az ajánlat elfogadása ese­
tén köteles azokat a vételárnak kész­
pénzben való kifizetése mellett azonnal 
átvenni s a vételáron felül az átvétel 
napjától kezdve í. 1898. nov. hó 1. 
napjáig, illetve ha az üzlethelyiség előbb 
bérbeadatnék, ezen ideig a boltbért is 
viselni s azt tömeggondnoknál az átvé­
telnél egyidejűleg készpénzben letenni. 
Az ajánlat a vevőre feltétlenül kötelező. 
A csődválasztmány a szabad választási 
jogot magának fenntartja. — A leltár, 
valamint az áruk és berendezés napon­
ként d. u. 2—5 óráig tömeggondnoknál 
megtekinthetők.

Dr Bacsó Dezső
ü;yvéd, tömeggoiidnok.

(Utánnyomást nem díjazok.)

1898 év Junius hó 22. d e. 
9 órakor a városháza kis tanács ter­
mében tartandó nyilvános árverésen 
bérbe illetve haszonbérbe kiadatni fognak.

Az árverési feltételek a városi szám­
vevői hivatalnál a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Az árverezni szándékozok a kikiál­
tási ár 10%-át bánatpénzül (készpénzbeli) 
az árverelő bizottság kezéhez letenni 
tartoznak.

Debreczen, 1898. május hó 9.

A városi Tanács.

1- ső húzás már 1998 jun. ] 5-én
2- ik hnzás 1898. szeptember hó 15-én

J forintért
húzásra érvényes

kolozsvári szereteiliáz sorjegyei 
4000 nyereménynyol

160000 korona értékben,
Kaphatók: a rendező-bizottságnál Ko­
lozsvárit és minden sorsjegy eláru­

sító helven.

A bélyeg tüivény Z09 §-a 2-ik pontja értelmében 
bélyeg mentes.

4681. sz.

ZIVATTYUKAT
íhSTipar^ieztigazda8aKi, építkezési óh 

egyób nyilvános osélokra^kó^^járgány 

és er óhajtásra.

' U/FECSKENDŐKET
városi, Községi, gazdasági 
és gyári tűzoltóságoknak,

harangokat és harang állványokat
templomok, iskolák stb. részére.

Biizmentesen működő pöezegödör tisztitó készülékeket, utczai öntöző-kocsikat, sárkaparókat
fflgp- készít és ajánl a f

BUDAPESTI SZIVATTYÚ- és GÉPGYÁR
Részvény-Társaság (ezelőtt WALSER FBRENCZ) 

BUDAPEST, VI., KÚLSÖ VÁCZIUT 45.
Árjegyzékek és költségvetések ingyen és bérmentve.

1898.

Árverési hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város Tanácsa 

részéről ezennel közhírré tétetik, hogy 
a város tulajdonát tevő következő in­
gatlanok u. m. :

1., a »Gugyori« csapszék, a hozzá­
tartozó 98 hold s 202 □ öl szántó, ka-i 
száló s legelő földdel 1898 évi oklúber ■ 
hó 1-től 1904 szeptember hó 30 ig ter-1 
jedö hat évre ;

2., a h.-sám. oni határban levő
► majorsági föld« nevezetű és 537 é- -Oll
hold területű tagbirtok 1898 évi Novem­
ber 1-tól 1904 október 31-ig terjedő hat 
évre ;

3., a >Luda^« csapszék a hozzá­
tartozó 155 hold, 138 D öl szántó) 
kaszáló és legelő földdel 1898 Novem­
ber 1-től 1904 október 31-ig terjedő hat 
évre ;

4., 419 hold 415 □ öl területű 
Pallagi 1-sö tag az 1898 évi Október 
hó l-lől az 1906 évi S eptember hő 31-ig 
terjedő hat évre ;

5., 381 hold 1363 □ öl területű 
Pallagi ll-ik tag az 1900 október l-lől 
az 1906 évi október hó 1-ig terjedő 
időre.

• Alapittatott 1865-ben. —

legjobb uj é átjátszó t

ZONGORÁK
PIANINÓK és

HARMÓNIUMOK
legolcsóbban kaphatók

tökéletes jótállás mellett,

HECKENAST GUSZTÁV

%
W-

hirneves zongora-eladási intézeteben.
Most : BUDAPEST, Gizella-tér 2 sz. a. Váci-utca sarkán

Scliiedmayer es fiai, leghíresebb zongorák Thuringiai Organ G. egyedüli képviselój 
a világ legjobb es legolcsóbb harmoniumai. — Árjegyzék ingyen.

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE»
V., Alkotrnány-utcza Hl. sz.

Äz ADR1ANCE. PLATT és Co. A V. VERMOREL-iele
new-yorki gyár világhírű villofranchei gyár világhírű

! ...X 1 >5-2 I ANCE“ S3 BT^6
\ '(évekötő*, murokraká arató- perononpoi n-feo«' 

és füüíasyiáló-gép^inck | lcontloinelc
i KKBíiiegUík;íia

/>•'•• : 9» ■ :
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|5§i”
tartozó szükségletek, mint

f
pl.

mm*

Minden a mezőgazdaság keretébe
bcLX kUZU DX# LLZX Böy Í.O LüiX, UJLA1AU. - -

vetőmagvak, mütrágyáj 
anyagok, szerszámok, gépek stb.

1 A » — ■ ■« 4- n ... ...1.1. n rm « nJtül í t \ 1*1* l ' S Jl . I

XXX

Egész évre 
Kelevre 
Negyedévre 
Egy hóra \

Ugyan 
A hely 

tegnapi szá 
lyes (elszóli 
más hangot" 
beszélni, ko 

Nevezc 
czikke visel 
amelyet mi 
csakhogy p 
kül, hanem 
tatásával ka 
lében.

A czikl 
be talál 
és önálló pt 
szed a végz 
íosan szám 
merthogy a 
nvei szerint 
összhangban 

A tóval 
Kossuth és 
nézeten, cs 
különböztek, 
amint neken 
beszélt«', a t 
sara irta mc 
nevezetesség 
akaratából n 
denique «az

Pál mi 
árnyék

•ánczol 
lehetet 
homály 
kába 
szere hr 
nem ti 
járható 
botrán 1

--.t-C m
legjutányoiiahh beszerzési forritsa

A szövetkezet alapszakul > aii vs luivunkint Kétszer ni 
t ;rkinek leirven és bénáéul vf

írjeiéin • /IU

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Dot rec-mub m a lőoostával szemben

lakod, 
denfel 
sőt el 
s«me 
jól áll 
mák b 
lődést, 
fejezni

"olt I
felé,
báinu

fejtet
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